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 377الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 يوليوز 13(هـ 1442 الحˤةذو  02الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الخامس، الخليفة عبد الحميد الصو̽ري المس˖شار الس̑يد: الرئاسة

الحادية عشرة سا̊ة وثمان وثلاثون دق̀قة، ابتداء من السا̊ة  :التوق̀ت
  .وا߱ق̀قة الحادية عشرة صبا˨ا

ة التقر̽ر العام ̥لمهمة Գس̑تطلاعية ̥لجنة التعليم م̲اقش :ˡدول اҡٔعمال
-واقع الص˪ة بجهة فاس"والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية حول 

  ".مك̲اس

------ ------------------------------------ ---------------------------  

  :الجلسة، رئ̿س عبد الحميد الصو̽ري المس˖شار الس̑يد
﷽  

  .عن اف˗تاح الجلسة ǫٔ̊لن
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  ǫٔيها الس̑يدات والسادة،

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس̑نا الموقر، يخصص  130طبقا لمق˗ضيات المادة 
ا߽لس هذه الجلسة لمناقشة التقر̽ر العام ا߳ي ǫٔ̊دته لجنة التعليم والشؤون 

̀ة وԳجۡعية حول المهمة Գس̑تطلاعية المتعلقة بوضعية قطاع الثقاف 
 15إلى  10مك̲اس، المنجزة ˭لال الفترة الممتدة من -الص˪ة بجهة فاس

  .دج̲بر من نفس الس̑نة 12إلى  6ومن  2020نونبر 
وقˍل الشروع في عرض التقر̽ر وم̲اقش̑ته، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔعطي 

  .لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷتالكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊

زي   :ا߽لسǫٔمين  ،الس̑يد ǫٔحمد تو̽
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ،الوز̽ر المحترمالس̑يد 
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة ҡٔԴس̑بق̀ة ߱ى مك˗ب ا߽لس مشروعي 

  :القانونين التاليين
ˉسن ǫٔحكام م˗فرقة تتعلق ببعض التدابير  48.21رقم  مشروع قانون -

 Էائحة فيروس ̠وروˡ ؛"19-̠وف̀د"المت˯ذة في إطار مواݨة  
يقضي Դٕخضاع اҡٔطر النظام̀ة  01.21مشروع قانون رقم  -

لҢٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن لنظام المعاشات المدنية المحدث بموجب 
  .011.71القانون رقم 

تميم وǫٔودع الفر  يق Գشتراكي Դ߽لس مقترح قانون يقضي بتغيير و̝
 .من مدونة الشغل 181و 179المادتين 

  :وǫٔ˨ال مجلس النواب ̊لى ا߽لس النصوص التالية
 القضائي؛ يتعلق Դلتنظيم 38.15مشروع قانون رقم  -
تميم القانون التنظيمي رقم  -  44.14مق˗ـرح قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝

وط و̠يف̀ات ممارسة الحق في تقديم العرائض إلى بت˪ديد شر 
  السلطات العموم̀ة؛

تميم القانون التنظيمي رقم  -  64.14مق˗ـرح قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝
يف̀ات ممارسة الحق في تقديم الملتمسات في مجال  بت˪ديد شروط و̠

  ال˖شريع؛
Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير  82.20مشروع قانون رقم  -

Գ داء المؤسسات والمقاولاتǫٔ ستراتيجي لمساهمات ا߱وߦ وت˖ˍع
  .العموم̀ة

التعويض عن فقدان " توصلت رئاسة ا߽لس بدراسة تحت عنوانقد و 
ǫٔية بدائل في ضوء مق˗ضيات القانون الإطار المتعلق Դلحماية : الشغل

لى ǫٔنجزها ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي بناء ̊والتي " Գجۡعية؟
  .طلب مجلس المس˖شار̽ن

كما توصلت الرئاسة Դٕخˍار من الس̑يد رئ̿س الحكومة يف̀د بدعوة 
عبد "الحس̑يمة ̥لس̑يد -تطوان- السلطة المكلفة بتلقي الترش̑ي˪ات بجهة طنˤة

اء البقالي "لشغل المقعد ا߳ي كانت ˓شغࠁ الس̑يدة " السلام ح̀ون lر
من عضو̽تها Դ߽لس  ، التي صرحت المحكمة ا߱س̑تورية بتجريدها"الطاهري

في نطاق الهيˆةٔ الناخˍة لممثلي ا߽الس الجماعية ومجالس العمالات واҡٔقاليم 
  .Դلجهة المذ̠ورة

̊لى  2021يوليوز  08واطلع مك˗ب ا߽لس في اجۡ̊ه المنعقد في 
  :اس̑تقالات من العضوية بمˤلس المس˖شار̽ن، تقدم بها

  الس̑يدة ˭ديجة الزومي؛ - 
  الس̑يد ǫٔحمد شد؛ - 
  الس̑يد محمد الحمامي؛ - 
  الس̑يد محمد ودمين؛ - 
 الس̑يد الحسن بلمقدم؛ - 
 الس̑يد عبد الصمد ق̀وح؛ - 
 .والس̑يد الملودي العابد العمراني - 

̊لى  2021يوليوز  12واطلع مك˗ب ا߽لس ǫٔيضا في اجۡ̊ه المنعقد في 
  :اس̑تقالات من العضوية بمˤلس المس˖شار̽ن، تقدم بها

 ؛الس̑يد ̊ادل البراكات - 
 الس̑يد العربي المحرشي؛ - 
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 .الس̑يد ̊دي شجري - 

وقد قرّر المك˗ب الإ̊لان عن هذه Գس̑تقالات في هذه الجلسة 
من النظام  10العامة، ثم إ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية وفقا ҡٔحكام المادة 

  .ا߱ا˭لي ̥لمˤلس
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

ر ̥لمناقشة، ǫٔذ̠ر بˆنٔنا نعقد هذه الجلسة، بناء ̊لى مداولات وقˍل ǫٔن نم
يوليوز  08و 05مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن في اجۡعيه المنعقد̽ن بتاريخ 

يوليوز  12، و̊لى مداولات ندوة الرؤساء في اجۡعها المنعقد بتاريخ 2021
2021.  

والشؤون  ولهذه الغاية، فقد تم توزيع التقر̽ر ا߳ي ǫٔنجزته لجنة التعليم
الثقاف̀ة وԳجۡعية حول المهمة Գس̑تطلاعية المذ̠ورة ̊لى الس̑يدات 
والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، وإ˨الته إلى الحكومة وفق ǫٔحكام النظام ا߱ا˭لي 

  .̥لمˤلس
وهي م̲اس̑بة نتقدم من ˭لالها Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء المهمة 

هذه اஒҡلية الرقابية  Գس̑تطلاعية لما بذلوه من مجهودات في سˌ̀ل إنجاح
المهمة وكذا ̥لحكومة في شخص الس̑يد وز̽ر الص˪ة المحترم وكافة مسؤولي 
وǫٔطر المراكز Գس˖شفائية التي اس̑تقˍلت ǫٔعضاء المهمة Գس̑تطلاعية، عن 

  .التعاون والتˤاوب مع الطلبات المقدمة إ̦يهم
ة واҡنٓ ǫٔعطي الكلمة مˍاشرة ̥لس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن رئ̿س لجن

التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية، رئ̿س المهمة Գس̑تطلاعية، في 
دقائق وفق قرار ندوة الرؤساء، لتقديم التقر̽ر العام ̥لمهمة  5˨دود 

  .Գس̑تطلاعية
  .الكلمة ̥لس̑يد ˨امي ا߱̽ن

  :˨امي ا߱̽ن، رئ̿س المهمة الإس̑تطلاعية العليالمس˖شار الس̑يد عبد 
  .مشكرا الس̑يد الرئ̿س المحتر 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼سعدني و̼شرفني ǫٔن ǫٔتقدم بهذه الكلمة المتعلقة Դلمهمة Գس̑تطلاعية، 
التي ǫٔنجزتها لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية حول وضعية قطاع 

  .مك̲اس-الص˪ة بجهة فاس
 125ان، وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة ففي إطار المهام الرقابية لعمل البرلم

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، قامت ا̥لجنة المؤلفة من ̊دد من 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، الواردة ǫٔسماؤهم Դلتقر̽ر ا߳ي بين ǫٔيد̽كم، 

مك̲اس، وذߵ - بمهمة اس̑تطلاعية حول وضعية قطاع الص˪ة بجهة فاس
Գ لجهة بغاية الوقوف م̀دانيا ̊لىԴ خ˗لالات والإ̠راهات التي يعا̯يها القطاع

اهزيته لمواݨة ˡائحة ̠وروԷ من ݨة، وǫٔيضا للاطلاع ̊لى مس̑توى  lو
التجهيزات الطبية والخدمات المقدمة بمختلف المس˖شف̀ات والمراكز 
الصحية، سواء ̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية من ǫٔطقم طبية، ǫٔطباء 

ǫٔو ̊لى مس̑توى اس̑تقرار الخريطة الصحية  وممرضين، وǫٔطر إدارية وتق̲ية،
  .ونجا̊ة التوزيع ا߽الي ̥لموارد الˌشرية والمالية

وقد غطت ǫ̮ٔشطة ا̥لجنة جميع ˔راب الجهة، ح̀ث Դشرت اجۡ̊ات 
مع مختلف مسؤولي القطاع في المندوبيات الإقليمية ̥لقطاع، كما قامت 

شفائي الجامعي ومختلف ˊزԹرات م̀دانية لمعاينة سير الخدمات Դلمركز Գس̟ 
  .المؤسسات Գس˖شفائية الإقليمية وبعض المراكز الصحية

وفي هذا التقر̽ر ا߳ي يوˡد بين ǫٔيد̽كم، ˨اولنا ǫٔن نقدم ǫٔهم نتائج ا̥لجنة 
وتوصياتها ˉشˆنٔ دعم وتˆٔهيل ǫٔداء القطاع الصحي ̊لى المس̑توى الجهوي، 

ى الركيزة اҡٔساس̑ية تقد̽را م̲ا بˆنٔ ǫٔداء المرفق العام وجودة ˭دماته تبق
لتˆمٔين ولوج المواطنات والمواطنين لحقهم ا߱س̑توري في التطب̿ب وفي 
السلامة الصحية والبدنية والنفس̑ية، وتوزع مواد التقر̽ر ا߳ي بين ǫٔيد̽كم 

 :إلى ثلاثة محاور
قدم̲ا ف̀ه مختلف اҡ̮ٔشطة الميدانية التي قامت بها : المحور اҡٔول -

 تطلاعية؛ا̥لجنة في إطار ࠐاࠐا Գس̑ 
خصص لنتائج الرصد الميداني لسير مختلف المؤسسات : والمحور الثاني -

Գس˖شفائية وبعض المراكز الصحية بمختلف ǫٔقاليم وعمالتي ݨة 
 مك̲اس؛-فاس

قدم̲ا مجمو̊ة من التوصيات التي Դٕمكانها ǫٔن ˓ساهم : وفي المحور اҡٔ˭ير -
لالات في تحسين جودة ˭دمات القطاع وتحصينه من مختلف Գخ˗

 .التدبيرية والخصاص في الموارد التي تؤ˛ر ̊لى سيره العادي

فۤ يتعلق ԴلزԹرات الميدانية ̥لمهمة Գس̑تطلاعية، توزعت ǫٔشغال 
لتين ، وقد 2020نونبر  15و 10اҡٔولى ام˗دت بين : ا̥لجنة ̊لى مر˨

خصصت ̥لوقوف ̊لى واقع القطاع الصحي بتراب عماߦ فاس وإقليم ԵوԷت 
ߧ الثانية فقد ˊرمجت من وإقليم  دج̲بر  12إلى  Ե6زة وإقليم صفرو، ǫٔما المر˨
، وقد شملت عماߦ مك̲اس وإقليم مولاي يعقوب وإقليم إفران وإقليم 2020

  . بولمان وإقليم الحاجب
ويمكن إجمال اҡ̮ٔشطة التي قامت بها ا̥لجنة البرلمانية ̊لى الشكل 

  :التالي
لقاء Դلمد̽رية الجهوية بفاس مع مختلف فۤ يتعلق بعماߦ فاس كان هناك 

الفا̊لين الترابيين Դلقطاع، لقاء مع مد̽ر المس˖شفى الجامعي الحسن الثاني 
بحضور مجمو̊ة من ǫٔطر مس˖شفى الجامعي الحسن الثاني بفاس مع زԹرة 
̥لمس˖شفى، لقاء مع مسؤولي القطاع Դلمندوبية الإقليمية بفاس، حضره 

ب الإقليمي ومد̽ر المس˖شفى الجهوي Դلغساني المندوب الجهوي والمندو 
و̊دد من اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية والإدارية، مع زԹرة م̀دانية ̥لمس˖شفى 
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  .الجهوي الغساني
ǫٔيضا نفس العملية تم الق̀ام بها في إقليم ԵوԷت، إقليم Եزة، إقليم 

ߧ الثانية وإقليم إفران  صفرو، وعماߦ مك̲اس وإقليم مولاي يعقوب في المر˨
  .وإقليم بولمان وإقليم الحاجب

طبعا، المنهجية التي اعتمدتها ا̥لجنة هي لقاءات مع اҡٔطر المسيرة ̥لقطاع 
الصحي، Դلإضافة ̥لقاء مع اҡٔطباء والإداريين، Դلإضافة إلى الزԹرات 

  .الميدانية ̥لوقوف ̊لى واقع القطاع من الناح̀ة الميدانية
من الملاحظات العامة التي تتعلق، ǫٔولا،  وإجمالا، يمكن اس̑ت̱˗اج مجمو̊ة

مك̲اس -Դلخريطة الصحية، يمكن القول بˆنٔ القطاع الصحي بتراب ݨة فاس
̽تمتع بب̱̀ات تحتية ࠐمة، تتˤاوز في بعض اҡٔح̀ان المؤشرات الوطنية، 

دات اس˖شفائية،  4ح̀ث يتوفر ̊لى مركز اس˖شفائي ˡامعي يضم  و˨
دات اس˖شفائية،  3مركز اس˖شفائي ݨوي يتكون من  مراكز  7و˨

اس˖شفائية إقليمية، ومس˖شف̀ين ̥لقرب، ̎ير ǫٔن هذه الب̱̀ات تعاني من 
ه الخصوص lعوائق ࠐمة، نذ̠ر منها ̊لى و:  

 نقص ملحوظ في الطاقة Գس˖̀عابية ˉسˌب قߧ اҡٔسرة؛ -
الخصاص ال̱س̑بي في ̊دد الطواقم الطبية وا̦تمريضية، بحيث لاحظنا  -

ࠐني لكل  18̮س̑بة تغطية إجمالية تصل إلى ǫٔن القطاع يتوفر ̊لى 
نقط ̊لى المعدل الموصى به من ߱ن  5̮سمة بˆقٔل من  10.000

نقط ̊لى المعدل الوطني Դل̱س̑بة  4م̲ظمة الص˪ة العالمية، و́زԹدة 
لبعض الجهات، ǫٔما Դل̱س̑بة لҢٔطر الطبية وا̦تمريضية فمعدل التغطية 

 10.000ض لكل ممر  %10.8̮سمة و ǫٔ10.000طباء لكل  4يصل 
اية الصحية اҡٔولية تبقى  ̮سمة، في ˨ين ̊لى مس̑توى مؤسسات الر̊
̮س̑بة التغطية Դلجهة ǫٔفضل ̮سˌ̀ا Դلمقارنة مع المعدلات المسˤߧ 

 وطنيا؛
دمات القطاع Գس˖شفائي في اҡٔقطاب  - تمركز شديد لموارد و˭

 الحضرية؛
، اف˗قار القطبين الحضريين الكˍير̽ن Դلجهة، ǫٔي فاس ومك̲اس -

اية الص˪ة اҡٔولية؛  لمؤسسات الر̊
قا̊ة في المراكز  42قا̊ة دԹل العمليات الجراح̀ة من ǫٔصل  19تمركز  -

 Գس˖شفائية ̥لقطبين الحضريين الكˍير̽ن؛
غياب ǫٔسرة العناية المركزة والإنعاش Դلمراكز Գس˖شفائية التابعة  -

 ҡٔقاليم الحاجب وصفرو وبولمان؛
 .ت القروية Դٕقليمي ԵوԷت والحاجبضعف التغطية الترابية ̥لمˤالا -

وفي اҡٔ˭ير، بما ǫٔن الوقت يضغط، ǫٔريد ǫٔن ǫٔشكر الس̑يد وز̽ر الص˪ة 
وǫٔيضا المسؤولين ̊لى القطاع ̊لى المس̑توى الجهوي Դلإضافة إلى ǫٔعضاء 

  .المهمة Գس̑تطلاعية ا߳̽ن رافقوԷ في هذه العملية

  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
اء الكساب مقررة المهمة Գس̑تطلاعية في ˨دود  l5الكلمة ̥لس̑يدة ر 

  .دقائق لتقديم التقر̽ر العام ̥لمهمة Գس̑تطلاعية

اء الكساب الس̑يدةالمس˖شارة  lر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عني ما بقال̿ش ولكن، في الحق̀قة راه كلشي قالو الس̑يد رئ̿س ا̥لجنة، ي
  .ما بقال̿ش ما نقول سوى ǫٔنني ̎ادي ند̽ر التكرار ..Էǫٔ عمليا

إذن .. ǫٔعتقد بˆنٔ التقر̽ر عندكم، ح̀ث د˭لتي في التفاصيل، د˭لتي في
كلمات، يعني ˊكل  2التوصيات هي .. ما بقي لي Էǫٔ ما نقول، المفروض

ҡٔن ̎ادي  صرا˨ة ما بقال̿ش Էǫٔ ما نقول، ˊكل صرا˨ة، راه عندكم التقر̽ر،
  .̽كون ˔كرار

  .ǫٔعتذر للإخوان ҡٔن وا˨د ف̀نا ا̥لي ˭اصو يقرا التقر̽ر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

ǫٔعطي الكلمة ҡٔول م˗د˭ل من فريق ǫٔف˗ح الباب ̥لمناقشة، و  ،اҡنٓ
  .اҡٔصاߦ والمعاصرة فليتفضل مشكورا

  .الس̑يدة المس˖شارة

  :نجاة كمير الس̑يدةالمس˖شارة 
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة اليوم Դسم اҡٔصاߦ والمعاصرة من ˡǫٔل م̲اقشة 
مضامين تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة حول وضعية قطاع الص˪ة بجهة 

لتين من -فاس ˡǫٔل مك̲اس، والتي تجسدت في زԹرة م̀دانية ̊لى مر˨
 2020نونبر  15إلى  10الوقوف ̊لى واقع الص˪ة Դلجهة، والتي ام˗دت من 

ߧ ǫٔولى، ومن  ߧ الثانية، وقد همت  2020دج̲بر  12إلى  6كمر˨ في المر˨
هذه الزԹرة المس˖شف̀ات والمؤسسات الصحية Դلجهة، ح̀ث قمنا ˊزԹرة 

دماتية، وذߵ في إطارو اس˖شفائية مؤسسة  ǫٔ20زيد من  المهام  ̊لاج̀ة و˭
  .الرقابية لعمل البرلمان بمˤلس̑يه

بهذه المناس̑بة، ǫٔود التنويه والإشادة بهذه المبادرة البرلمانية الميدانية التي 
نظمناها في لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية، بناء ̊لى طلب ̊دد 

  .من الفرق البرلمانية، قصد الوقوف ̊لى الوضع الصحي بهذه الجهة
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لنا هذه الزԹرة الميدانية Դلوقوف ̊لى طبيعة عمل اҡٔطر وقد سمحت 
الصحية عن قرب، خصوصا ǫٔننا قمنا ˊزԹرة اҡٔج̲˪ة الخاصة Դلمرضى 
المصابين ˊكوروԷ، وԴلمناس̑بة ننوه و̮ش̑يد Դ߽هودات الكˍيرة لҢٔطر 

  .الصحية والإدارية بمختلف تخصصاتها وتفريعاتها وǫٔطر الطب العسكري
Դلعمل ا̥لي ̠يقومو بيه، وإنما Դش يقومو بذاك العمل  يمكن ماشي ̎ير

وبهذاك ا̥لباس ا̥لي Դش ̠يد˭لو عند المرضى ̥لعلاج المباشر ̥لمصابين 
ˊكوف̀د، هذاك ا̥لباس اح̲ا من بعد ما قمنا ود˭لنا لҢٔج̲˪ة د˭لنا لاˉس̲̿و 
 عرف̲ا مدى المعاԷة ا̥لي ̠يعانيوها اҡٔطباء والممرضين واҡٔطر الصحية ا̥لي

 ،Էطبعا هوما ̠يضحيو ا̥لي كتد˭ل ا̥لي كتقدم الخدمات ̥لمصابين ˊكورو
Դلغالي والنف̿س من ˡǫٔل تقديم الخدمات الصحية اللازمة ̥لمصابين و̎ير 

  .المصابين، فصرا˨ة ࠐما شكرԷ في هؤلاء اҡٔطر الصحية لن نفيهم حقهم ǫٔبدا
ال السلطات العموم̀ة وا߳̽ن بدورهم lيضا بباقي رǫٔ ساهموا كما ̮ش̑يد 

ˉشكل ̠بير في إنجاح عملية ضبط وتنظيم التدابير الوقائية اللازمة لمحاصرة 
ان˖شار الوԴء، فˍفضل هذه ا߽هودات والتضحيات ǫٔصبح التحكم في 
 Դورǫٔ ن ̊دد من ا߱ول فيǫٔ ممكن، خصوصا Էئية لبلادԴالوضعية الو

  .ةوإفريق̀ا فقدت الس̑يطرة ̊لى الوԴء وانهارت م̲ظومتها الصحي
ولا يمكن ǫٔن نتطرق إلى الوضعية الصحية لبԷ߲ م̲ذ ان˖شار ˡائحة 
̠وروԷ، دون ǫٔن نذ̠ر المبادرات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله 
وǫٔيده، وا߳ي ǫٔعطى تعلۤته السام̀ة والإ̮سانية من ˡǫٔل إ˨داث الصندوق 

ية المنظومة الخصوصي لمحاربة ˡائحة ̠وروԷ، وا߳ي بفضࠁ تم تعز̽ز وتقو 
  .الصحية في عز اҡٔزمة الصحية

كما ̮شكر ˡلاߦ الم߶ نصره الله وǫٔيده، ا߳ي ǫٔصدر تعلۤته السام̀ة 
من ˡǫٔل تعميم ا̥لقاح ̊لى جميع المغاربة دون اس̑ت˝̲اء وˉشكل مجاني، وهذه 
المبادرة السام̀ة لجلالته تؤكد ǫٔن بԷ߲ ˓سير في Գتجاه الصحيح لضمان 

اطنين المغاربة ̊لى ˨د سواء، في ǫٔفق تنزيل مق˗ضيات ̠رامة وصحة المو 
القانون الإطار المتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية، وهذه الحماية لا يمكن ǫٔن 
تتحقق دون تˆٔهيل المنظومة الوطنية ̥لص˪ة وا̦نهوض Դلقطاع الصحي 

  .ا߳ي يعتبر العمود الفقري لهذه الحماية

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
مك̲اس اتضح ǫٔن -زԹرة الميدانية ا̥لي قمنا بها لجهة فاسفمن ˭لال ال

م̲ظوم˗نا الصحية بهذه الجهة مازالت في ˨اˡة ماسة ߽هودات جˍارة، 
خصوصا ̊لى مس̑توى العداߦ ا߽الية، ح̀ث لاحظنا هيمنة القطبين 

من ̮س̑بة الخدمات الصحية، وكذا  %50الحضريين فاس ومك̲اس ̊لى 
في ˨ين تعاني Դقي اҡٔقاليم من نقص ˨اد ̊لى  قا̊ات العمليات الجراح̀ة،

مس̑توى العمليات الجراح̀ة، ح̀ث تضطر ساكنة Դقي اҡٔقاليم إلى التنقل 
ˉشكل دوري ودائم من ˡǫٔل المواعيد الطبية، التي بدورها عرفت ارتباكا 

Է߲وتعثرا ̠بيرا م̲ذ ان˖شار الجائحة في ب.  

وبة المواطنين في الولوج كما نؤكد لكم ˊكل ǫٔسف ̊لى مسˆߦٔ اس̑تمرار صع
̥لعلاج ˉسˌب ا̦تمركز الشديد ̥لموارد والخدمات في اҡٔقطاب الحضرية، 
وԴلتالي فإن ساكنة المناطق ش̑به الحضرية والنائية تحرم من حقها في 

 8الص˪ة، فلا يعقل ǫٔن نجد معدل ان˖شار وتوزيع اҡٔطباء بعماߦ فاس هو 
في المائة طب̿ب لكل  1.33̮سمة وفي المقابل  ǫٔ10.000طباء لكل 

̮سمة، نموذج إقليم ԵوԷت، وهذا الرقم كف̀ل بتوضيح مس̑توى  10.000
التفاوԵت ا߽الية بهذه الجهة، والتي ˔رجع ҡٔԴساس ̥لتمركز الشديد ̥لموارد 

  .والخدامات في اҡٔقطاب الحضرية

  الس̑يد الوز̽ر،
تبطة لقد توقف̲ا ǫٔيضا ̊لى اس̑تمرار مشكل طول المواعيد الطبية المر 

Դلعمليات الجراح̀ة وكذا المتعلقة Դلفحوصات ҡٔԴشعة، Դل̱س̑بة لـ 
)Radiologie وScanner ( اية Դلإضافة إلى الخصاص الكˍير في مجال الر̊

الصحية اҡٔولية، وهو ا̥لي الشيء ا̥لي كيربك لنا وك̿شوش ̊لى سير 
˨املي .. المساߵ العلاج̀ة، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لناس ا̥لي عندهم

)RAMED1 ( نهم يجيبو لنا ورقة من المركزǫٔ ننا نطلب منهمǫٔ بحيث
الصحي في ˨ين ǫٔصلا المركز الصحي ما كاي̱ش عندهم، وԴلتالي ما 

يف كنعرفو  ..ت̿˗قˍلوش في المس˖شفى الإقليمي ولا في المس˖شفى الجامعي، و̠
من المرتفقين  %75راه هوما ك̿شكلو ) Դ)RAMEDل̱س̑بة لحاملي بطاقة 

يفما قلت وهم داԴ ضروري ˭اصو يجيب ورقة بهذه المؤسسا ت الصحية، و̠
  .من المركز الصحي وراه ما عندوش م̲ين ̎ادي يجيبها، وهو إجˍاري

كما توقف̲ا ǫٔيضا ̊لى ضعف الخدمات الصحية المقدمة Դٕقليمي الحاجب 
وصفرو ˉسˌب ̊دم قدرة المس˖شف̀ات الإقليمية ̊لى اس˖̀عاب حجم الطلب 

العلاج̀ة، ح̀ث ǫٔننا لاحظنا غياب ǫٔسرة العناية ̊لى الخدمات الصحية و 
المركزة والإنعاش بهذه المراكز Գس˖شفائية في عز اҡٔزمة الوԴئية، مع العلم 

̮سمة وإقليم صفرو يتوفر  ǫٔ300.000ن إقليم الحاجب يتوفر ̊لى ǫٔزيد من 
̮سمة، Դلإضافة إلى إقليم بولمان ا̥لي يتوفر ̊لى  300.000̊لى حوالي 

  .̮سمة 200.000
̮سمة،  ǫٔ800.000قاليم بجهة وا˨دة، يعني حوالي  3إذن فلا يعقل ǫٔن 

دمات الإنعاش ضعيفة   .دون ǫٔسرة العناية المركزة و˭

  الس̑يد الوز̽ر،
فۤ يتعلق Դلتجهيزات والمعدات الطبية Դلجهة، ̯رى ǫٔنها مازالت تعاني 
من نقص ˨اد، وهذا ينعكس ˉشكل سلبي ̊لى معدل المواعيد الطبية 

 ٔǫن نجد ݨة فاسǫٔ مك̲اس ˉشساعتها -يضا، ح̀ث من ̎ير المنطقي
ملايين ̮سمة تتوفر ̊لى  ǫٔ4قاليم بˆزٔيد من  7وام˗داداتها الجغراف̀ة وتضم 

وا˨د، ) 2IRM(ݨاز وا˨د ̥لفحص Դلرنين المغناط̿سي، يعني عندهم 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale  
2 Imagerie par Résonance Magnétique 
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ǫٔݨزة سكانير موز̊ة  Դ10لإضافة إلى ǫٔن هذه الجهة لا تتوفر سوى ̊لى 
ǫٔقاليم، يعني بمعدل كل إقليم ݨاز سكانير، إذا تعطل شي  7تين و̊لى عمال 

 .وا˨د ̎ادي نوقفو
ǫعٔتقد ǫٔنها مازالت في ˨اˡة ماسة  ،ǫٔما فۤ يتعلق Դ߿تبرات الطبية

̥لتطو̽ر والتجهيز في المواد الطبية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة اللازمة، خصوصا ǫٔن 
˨اˡة ǫٔكثر مما س̑بق مازال يع̿ش بي̱̲ا والمواطنين في " 19-̠وف̀د"فيروس 

  .لهذه ا߿تبرات، ح̀ث ǫٔصبح الطلب ̊ليها ̠بير ˡدا

  الس̑يد الوز̽ر،
، إن المراكز الصحية Գس˖شفائية "19- ̠وف̀د"Դل̱س̑بة لتدبير ˡائحة 

ا̥لي ) Դ)3PCRلجهة تعرف خصاصا ̊لى مس̑توى ̊دد الفحوصات 
 ..اكتكون Դل̱س̑بة ̥لعدد دԹلها، بحيث ǫٔنني مازال ǫٔتذ̠ر يمكن فاش كن

ǫٔعتقد بˆنٔ ما كاي̱ش حتى ذاك مختبر الت˪ليلات الخاص ا̥لي ̠يد̽رو 
)PCR( ،عتقد مك̲اس إذا ما ˭ان˖̲̿ش ا߳ا̠رة، كان مك̲اس ما فيهاشǫٔ ،

وˉسˌب النقص ا̥لوˡ̿س˖̀كي الخاص بمكافحة الوԴء، ߳ا نطلب من الوزارة 
Դ̿س˖̀ك̀ة، خصوصا في ظل ارتفاع لعدد الإصاˡت تعز̽ز هذه المواد ا̥لو

  .اليوم̀ة المعلن عنها ǫنٓذاك
لهذا، ̯تمنى اس̑ت˯لاص ا߱روس من نقائص اҡٔزمة الصحية في الس̑نة 
الماضية من ˡǫٔل اس̑تدراك هذه Գخ˗لالات وتعز̽ز قدراتنا الصحية ˉشكل 

  .شامل
-في الختام، ̮شكر الس̑يد وز̽ر الص˪ة والمسؤولين الإداريين بجهة فاس

ابة صدرهم وحسن اس̑تقˍاله م وموا̠بتهم ا߱ق̀قة لهذه المهمة مك̲اس ̊لى ر˨
Գس̑تطلاعية المؤق˗ة، ونخص Դ̠߳ر الس̑يد مد̽ر المركز Գس˖شفائي 
الجامعي بفاس والس̑يد المد̽ر الجهوي ̥لص˪ة Դلجهة وجميع اҡٔطر الصحية 

  .التي وا̠ب˖̲ا ˭لال المهمة Գس̑تطلاعية
وتقوية ونلتمس من الس̑يد الوز̽ر المحترم المزيد من الحرص ̊لى تعز̽ز 

م̲ظومة الص˪ة Դلجهة، التي ˔ربطه طبعا بها ̊لاقة ˭اصة، وԴقي ݨات 
المملكة، ҡٔننا مقˍلون ̊لى تحدԹت كبرى لتحصين وحماية بԷ߲ من هذا 
الوԴء ا߳ي ̮سˆلٔ الله العلي القد̽ر ǫٔن ̽رفعه عنا، ومن ݨة Զنية لإنجاح 

عية، ҡٔن الطلب س̑يتزايد الورش الملكي الكˍير المتعلق بتعميم الحماية Գجۡ
  .ˉشكل ̠بير ̊لى مس̑توى طلبات الخدمات الطبية والعلاج̀ة

و̯تمنى ǫٔن ˔كون م̲ظوم˗نا الوطنية ̥لص˪ة في مس̑توى انتظارات 
المواطنين المغاربة، ا߳̽ن يعانون من ǫٔي نقص، سواء في الموارد الˌشرية 

  .الطبية ǫٔو التجهيزات والمعدات ذات الصߧ
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

                                                 
3 Polymerase Chain Reaction 

  .دق̀قة 16الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في ˨دود 

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

في البداية، ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم Դسم الفريق Գس̑تقلالي ߽لس المس˖شار̽ن 
زيل لҢٔسرة الصحية ˊكل ݨات المملكة ̊لى ا߽هودات التي Դلشكر الج

، وازعهم روݩم الوطنية وضميرهم المهني، "19- ̠وف̀د"يبذلونها اԴٕن ˡائحة 
وǫٔخص Դ̠߳ر ǫٔطر ومس̑ت˯دمي الص˪ة Դلجهة والس̑يد الوز̽ر والس̑يد 
المد̽ر الجهوي والس̑يد مد̽ر المس˖شفى الجامعي بفاس، ح̀ث وقف̲ا ̊لى 

وض Դلقطاع الصحي Դلجهة، معيقات ˨اولت الوزارة الوصية معيقات ا̦نه
التغلب ̊ليها ومعيقات ˨اولت التغاضي عنها بمبررات، وهي لا ˓س̑تقيم ǫٔمام 
الواقع ا߳ي ̊ا̼ش̑ناه كلجنة ˊرلمانية، وا߳ي يع̿شه يوم̀ا سكان الجهة مع 

  .القطاع الصحي
ت وهي م̲اس̑بة لنتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يد الرئ̿س والس̑يدا

والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة البرلمانية Գس̑تطلاعية ̊لى ا߽هودات المبذوߦ 
-وتحملهم عناء التنقل من ˡǫٔل نقل الصورة الحق̀ق̀ة لواقع الص˪ة بجهة فاس

  .مك̲اس
الشكر موصول كذߵ إلى ǫٔطر مجلس المس˖شار̽ن، ا߳̽ن سهروا ̊لى 

Դ يدينا بهذا الشق الغنيǫٔ لمعطيات الخاصة إ̊داد هذا التقر̽ر، ليكون بين
  .ˊكل زԹرة م̀دانية ̊لى ˨دة

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا في الفريق Գس̑تقلالي نعتبر ǫٔن التقر̽ر وقف ̊لى الخصاص الكˍير 

مك̲اس، بعد زԹرات - في الموارد الˌشرية في قطاع الص˪ة في ݨة فاس
لعدد من المراكز الطبية، وقف̲ا ˭لالها ̊لى اخ˗لالات وإ̠راهات ̠بيرة تعاني 

ا المس˖شف̀ات والمراكز الصحية المعنية ԴلزԹرة، و̊لى الخصاص الكˍير منه
̊لى مختلف المس̑توԹت، مما يؤ˛ر سلبا ̊لى واقع اس˖شفاء المرضى بهذه 

  .الجهة، وهو ما ̽زكي الشكاوى المتعددة التي س̑بق ǫٔن ̊بر عنها اҡٔطباء
فالمس˖شف̀ات العموم̀ة Դلجهة تتوفر فقط ̊لى ǫٔربعة ǫٔطباء لكل 

 10.000ممرضين لكل  10مواطن، و̊لى اҡٔطر ا̦تمريضية ب̱س̑بة  10.000
مواطن، وهو ̊دد قليل ̽كرس هشاشة الخدمات ا̦تمريضية والتطب̿ب 

  .Դلجهة
كما ̮سˤل غياب العداߦ ا߽الية الصحية بين ǫٔقاليم الجهة، من ح̀ث 
الب̱̀ات التحتية الطبية الطبيعة الطبية، ح̀ث ǫٔن عماߦ فاس تتصدر 

 11 :ت̿ب الجهوي فۤ يخص ̊دد اҡٔسرة المتوفرة مقارنة مع ̊دد السكانالتر 
̮سمة ونفس الشيء Դل̱س̑بة لҢٔطر الصحية، ح̀ث  10.000سر̽ر لكل 

̮سمة وهذا راجع لتوفر العماߦ ̊لى ̊دد من  10.000ࠐني لكل  25̮سˤل 
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المس˖شف̀ات المكونة ̥لمركز̽ن Գس˖شفائيين الجامعي والجهة، في مقابل 
  .صاص الكˍير ا߳ي تعاني م̲ه Դقي اҡٔقاليمالخ

  الس̑يد الرئ̿س،
لقد وقف̲ا ˭لال هذه الزԹرة الميدانية ̊لى الخصاص الكˍير المسˤل ̊لى 
مس̑توى اҡٔطر الطبية، وا߳ي يتزايد ˉشكل ࠐول ̊لى مس̑توى المناطق 

  .الهامش̑ية والنائية
هل ߱يها تصور حق̀قي من ˡǫٔل تغطية الخصاص : ̮سائل الحكومة

سوية وضعية الموارد الˌشرية واҡٔطر الطبية وا̦تمريضية وتحفيزها،  الطبي و˓
˭اصة العامߧ Դلمناطق البعيدة والهامش̑ية، وهل ߱يها رؤية لتقوية القطاع 
الصحي العمومي وتحفيز موارده الˌشرية و˓س˪ين جودة ونوعية الخدمات 

  هات؟الطبية في إطار يضمن تحق̀ق ̊داߦ اجۡعية بين مختلف الج 
مك̲اس مع -بمقارنة بعض مؤشرات الخدمات الصحية في ݨة فاس

المؤشرات الوطنية يتضح لنا ǫٔنه رغم توفر الجهة ̊لى مركز اس˖شفائي 
مس˖شف̀ات و̊لى مركز اس˖شفائي ݨوي يتكون من  ˡ4امعي يتكون من 

مراكز اس˖شفائية إقليمية ومن مس˖شف̀ين ̥لقرب،  7مس˖شف̀ات و̊لى  3
 6.8من قߧ اҡٔسرة بهذه المس˖شف̀ات، ح̀ث لا تتوفر إلا ̊لى فإنها تعاني 

مواطن، محتߧ الرتبة السابعة ̊لى الصعيد الوطني  10.000سر̽ر لكل 
والرتبة ما قˍل اҡٔ˭يرة بين الجهات التي تتوفر ̊لى مركز اس˖شفائي ˡامعي، 

  .وبعيدة كل البعد ̊لى ال̱س̑بة المئوية العالمية
اية الصحية اҡٔولية، ˭اصة  فعماߦ فاس ومك̲اس تف˗قر لمؤسسات الر̊

في ا߽ال الحضري، مما يطرح إشكالية مساߵ العلاˡات التي يجب ǫٔن 
تˌ˗دئ من هاته المؤسسات لتصل إلى المس˖شف̀ات اҡٔخرى في الحالات 
التي ˓س̑تدعي ذߵ، وهو ما ي̱˗ج ضغطا ̠بيرا ̊لى المراكز Գس˖شفائية 

ا يؤ˛ر لا محاߦ ̊لى جودة الخدمات الصحية الجامعية والجهوية Դلإقليم، وهذ
و̊لى المواعيد الطبية، فجل اҡٔسرة بهذه المس˖شف̀ات، الس̑يد الوز̽ر، كما 

  .تعلمون، تحجز لمرتفقي المس̑تعˤلات من اҡٔقاليم
ة  l߱رԴ ت التي تعرفها الجهة تتعلقԴوبخصوص الإ̠راهات والصعو

  :اҡٔولى بـ
 ة؛الموارد الˌشرية والإ̠راهات المالي -
 ̊دم اس̑تقرار ˡل اҡٔطر الصحية؛ -
 نقص في بعض اҡٔطر الطبية، ˭اصة العاملون واҡٔطر ا̦تمريضية؛ -
̊دم اس̑ت˯لاص المس̑تحقات المتعلقة بنظام المسا̊دات الطبية  -

)RAMED (لصالح المراكز؛ 
 نقص في ̊دد السائقين وتق̲يي الإسعاف؛ -
 إ̠راهات مرتبطة Դلموارد المالية والمس̑تلزمات الطبية؛ -
 ص في المعدات في بعض التخصصات؛نق -

  .شسا̊ة الإقليم وطبيعته الجغراف̀ة والمناخ̀ة -

ǫٔما بخصوص بعض مكامن الضعف اҡٔخرى التي تعاني منها اҡٔقاليم 
  :المكونة ̥لجهة، فإنها تتˤلى في

 ضعف الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمس˖شفى الإقليمي؛ -
 ة؛الخصاص في الموارد الˌشرية وغياب بعض التخصصات اҡٔساس̑ي -
 الخدمات بمصل˪ة التوليد وطب الت˯د̽ر والإنعاش؛ ̊دم اس̑تمرارية -
ضعف ̮س̑بة العمليات الجراح̀ة الكبرى ˉسˌب قߧ ǫٔطباء الإنعاش  -

 والت˯د̽ر؛
تعرض مجمو̊ة من ا߱واو̽ر ̥لعزߦ ˉسˌب ˓ساقطات الثلوج وموˡات  -

 البرد؛
̊دم توفر بعض المس˖شف̀ات الإقليمية ̊لى مسؤولين إداريين، مما  -

 كس سلبا ̊لى مردود̽تها وتدبيرها؛ينع
خصاص واضح ̊لى مس̑توى غرف الجرا˨ة، ح̀ث توˡد فقط  -

 غرف˗ان مشغلتان Դلمركز الجراݮ؛
خصاص في ̊دد اҡٔطباء الجرا˨ين، مما يؤدي إلى إ˨اߦ ̊دد من  -

المرضى ̊لى المس˖شفى الجامعي الحسن الثاني والمركز Գس˖شفائي 
 ٔǫ ل التكفل بعلاݨمالجهوي الغساني بمدينة فاس منˡ. 

ونجدد في الفريق Գس̑تقلالي طرح ˓ساؤلاتنا بخصوص التجهيزات 
والشراكة بين ) Scanner(والمعدات الطبية التي لا يتم ˓شغيلها م˞ل ݨاز 

مركز تصف̀ة ا߱م وبعض جمعيات ا߽تمع المدني، ̠يف̀ة التعامل مع مرضى 
ف̀ات الجهة، ضعف ، في ظل ضعف الطاقة Գس˖̀عابية لمس˖ش "19-̠وف̀د"

ا߿زون ا߱وائي الموجود Դلصيدليات التابع لها، ضعف معايير محددة وم̲صفة 
˭اصة ҡٔԴطقم الطبية والتق̲يين ا߳̽ن كانوا Դلفعل في الصفوف اҡٔمام̀ة في 
مواݨة ̠وف̀د بدل تعميمها ̊لى الجميع بدون حق، وماذا عن عمليات 

وحول  ؟ة م˗ابعة المرضىالكشف المبكر عن مرض السرطان؟ وعن ̠يف̀
  ̊دد الحالات التي تمت إصاˊتها Դلمرض ا̥ل̿شمانيا؟

  ،الس̑يد الرئ̿س
مك̲اس تحملنا مسؤولي˖̲ا ف̀ه كممثلي ǫٔمة، -واقع الص˪ة بجهة فاس

س̑نوات، ̊بر اҡٔس̑ئߧ  10ح̀ث كان موضوع مساءلتنا ̥لحكومة طيߧ 
س̑ياسة وساءلنا ال  ،الشفوية، الك˗ابية و˭لال م̲اقشة الميزانية العامة ̥لقطاع

العامة ̥لحكومة في القطاع الصحي رغم هزاߦ ǫٔجور وتعويضات ǫٔسرة 
الص˪ة، ح̀ث كانت الحكومة في كل مرة تؤكد ǫٔن صحتنا بخير، وكنا ̯تمسك 
ير دليل التقر̽ر ا߳ي نضعه بين ǫٔيد̽كم وǫٔيديها، لعلها تتدارك  بغير ذߵ، و˭

 ̯بهناها إ̦يها إن في ǫٔم˗ارها اҡٔ˭يرة إصلاح بعض Գخ˗لالات التي
اس̑تطاعت إلى ذߵ سˌ̀لا، وإن كانت ̎ير ذߵ فإننا نˆمٔل الحكومة المقˍߧ 
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  .ǫٔن تضع الص˪ة ˡԵا ̊لى رǫٔسها
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .العداߦ والتنمية لفريقالكلمة 

  :عبد الكريم لهوا̼شري الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  .ة والسلام ̊لى محمد ǫٔشرف ا߿لوقينوالصلا
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد الوز̽ر،
  المحترمون، المس˖شارونالس̑يدات والسادة

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق العداߦ والتنمية Դلجلسة العامة 
-لمناقشة تقر̽ر ا̥لجنة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة حول الوضع الصحي بجهة فاس

 12إلى  6ومن  2020نونبر  15إلى  10ة الممتدة بين مك̲اس ˭لال الفتر 
، والتي نظمتها لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية 2020دج̲بر 

بمˤلس المس˖شار̽ن، اس̑تˤابة لطلب مجمو̊ة من الفرق البرلمانية، وذߵ في 
إطار المهام الرقابية ̥لبرلمان، واس˖̲ادا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي ߽لس 

  .وما بعدها 125س˖شار̽ن، ˭اصة في مواده الم 
لقد هدفت هذه ا̥لجنة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة إلى الوقوف ̊لى الواقع 
الصحي بهذه الجهة والتعرف ̊لى ǫٔهم Գخ˗لالات التي تع̿شها مس˖شف̀اتنا 
والمراكز الصحية بها، ˭اصة مع الوضع الوԴئي ا߳ي عرف˗ه بلادԷ، وا߳ي 

زته ˡائحة فيروس ̠وروԷ، وتداعيات ذߵ ̊لى كان م˗ذبذԴ وا߳ي ǫٔفر 
وضعية المؤسسات Գس˖شفائية بمختلف ݨات المملكة، و̊لى هذه الجهة 
بصفة ˭اصة، Դلنظر لحساس̑ية الوضع الوԴئي ˭لال إ˨دى مرا˨ل مواݨة 

  .هذه اҡٔزمة الصحية
وبهذه المناس̑بة، لابد ǫٔن نجدد نحن في فريق العداߦ والتنمية بمˤلس 

ار̽ن ˔ثمي̱̲ا الصادق لجهود اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية والإدارية بمختلف المس˖ش
المؤسسات الصحية ببلادԷ في مواݨة هذه اҡٔزمة، التي ǫٔضافت إ̠راهات 
ˡديدة ̊لى ̊اتق الجسم الطبي، تنضاف إلى الإشكالات الموجودة، ǫمٓلين 

دԷ، بما ف̀ه ǫٔن ˓ساهم ا߽هودات الحكوم̀ة المبذوߦ في تغيير واقع الص˪ة ببلا
˭دمة صحة المواطنين وتحسين وضعية اҡٔطر العامߧ بهذا القطاع ا߳ي 
تتعامل ˉشكل يومي مع إشكالات كثيرة تعوق عملها الإ̮ساني الحيوي، 
˭اصة مع بدء تنزيل مشروع تعميم الحماية Գجۡعية وما يفرضه ذߵ من 

  .ة لتحق̀قهتوفير المقومات الˌشرية والتنظيمية والقانونية اللازم
إن المعيقات الب̱̀وية التي يعاني منها قطاع الص˪ة هي نتاج عقود من 
الزمن وس̑ياسات متراكمة وخصاص متراكم ̊بر س̑نوات وتهم̿ش لهذا القطاع 
الحيوي، وبهذه المناس̑بة لابد من الإشارة إلى Գرتفاع المهم ا߳ي عرف˗ه 

لسابقة، ǫٔي ˊزԹدة حوالي الميزانية المرصودة ̥لقطاع م̲ذ الولاية الحكوم̀ة ا
، وهي وإن وصلت إلى هذا المس̑توى لا %6، لتصل بذߵ إلى 72%

  .%10تصل إلى ما توصي به المنظمة العالمية ̥لص˪ة، إلى 
كما ̮سˤل و̯ثمن كذߵ إ˨داث ҡٔول مرة في Եريخ هذا الب߲ العز̽ز 

م̲صب مالي ˊرسم هذه الس̑نة، وهو تخصيص ̎ير مس̑بوق  5500إ˨داث 
ير كاف̀ة Դلمقارنة مع الخصاص المهول ا߳ي يعرفه القطاع ا̥لي هو وتبقى ̎
ǫٔلف من بين اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية، بمعنى ذߵ ǫٔننا اليوم  97حوالي 

ǫٔصبحنا نت˪دث لغة وا˨دة ما بين البرلمان وما بين الحكومة، لغة وا˨دة 
تجمع ̊لى ǫٔن هناك خصاص ࠐول في الموارد الˌشرية، خصاص ࠐول في 

لب̱̀ة التحتية، خصاص ǫٔيضا في التجهيزات و̎يرها من اஒҡليات المس̑تعمߧ ا
  .في القطاع

اليوم، نت˪دث لغة وا˨دة، وهذا ࠐم ˡدا لعࠁ س̿سهم في تطو̽ر هذا 
  .القطاع ومعالجة اخ˗لالاته، وإن كنا نت˪دث عن نهاية الولاية

ة العمل إننا اليوم، الس̑يد الرئ̿س، ǫٔمام م̲اس̑بة رقابية هامة ̯رفع من قيم
البرلماني ونؤكد بما لا يقˍل الشك ̊لى ǫٔهمية الخلاصات التي تتوصل إ̦يها 
هذه ا̥لˤان ̊لى مس̑توى هذا ا߽لس Դلنظر لتر̠يبة مس˖شاريه، دا̊ين 
بهذه المناس̑بة إلى ˔كر̼س العمل بهذه اஒҡليات الرقابية مس̑تقˍلا وم̲اقشة 

من النظام ا߱ا˭لي  130˭لاصاتها Դلجلسات العامة، عملا بˆحٔكام المادة 
  .߽لس المس˖شار̽ن

ولا يفوتني التنويه بعمل ǫٔعضاء لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة 
وԳجۡعية ˭لال هذه الولاية ال˖شريعية وˊكل مجهوداتهم في م̲اقشة 
ات ومشاريع القوانين التي نوقشت دا˭لها، ومنها الق̀ام  وإغناء مختلف مقتر˨

لال فترة حساسة من هذه بهذه المهمة Գس̑تطلاعية  لتين و˭ ̊لى مر˨
الجائحة التي عرفتها بلادԷ والتي تحول دون تقديم ˭دمات صحية تلبي 

من مجموع ساكنة المغرب حسب ǫخٓر  %12.5˨اج̀ات ساكنة ˓شكل 
إحصاء، وهي اخ˗لالات مشتركة مع العديد من الجهات، ونوقشت 

  .تفاصيلها وǫٔوݨها في ǫٔكثر من م̲اس̑بة
التي ̡شفت عنها هذه المهمة Գس̑تطلاعية ̥لواقع الصحي  إن المعطيات

مك̲اس ˔كشف عن إشكالين ǫٔساس̑يين، يتˤلى اҡٔول في - بجهة فاس
التفاوت ا߽الي الكˍير دا˭ل الجهة نفسها، وهي الإشارات التي ǫٔشار إ̦يها 
التقر̽ر ووقف عندها طويلا، وخصوصا ̊لى مس̑توى توزيع الموارد الˌشرية 

تخصصاتها وتمركزها في المراكز الحضرية الكبرى ̥لجهة، ح̀ث الطبية بمختلف 
مقابل  ،̮سمة ǫٔ10.000طباء لكل  8نجد ǫٔن توزيع اҡٔطباء بعماߦ فاس هو 

̮سمة بتاوԷت، هذه المقارنة الجزئية ˔كشف  10.000طب̿ب لكل  1.33
عن حجم التفاوت ا߽الي دا˭ل الجهة الوا˨دة، وهي انعكاسات ̽كون لها ǫٔ˛ر 

  .ودة العرض الصحي المقدم ̥لساكنة̊لى ج
كا̽ن الخصاص ̊لى مس̑توى الموارد الˌشرية وتوزيعها، ǫٔي Զنيا، 

  .الحكامة، هناك نقص في مجال الحكامة
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̊لى مس̑توى الب̱̀ات والتجهيزات اҡٔساس̑ية الصحية، ح̀ث : Զنيا
تحتاج العديد من المس˖شف̀ات الجهوية والإقليمية إلى إصلا˨ات مس̑تعˤߧ 

 .يزات وإلى اس̑ت˯دام هذه التجهيزات في تقديم الخدمات ̥لمواطنينوإلى تجه
 Էس̑تطلاعية م̲اس̑بة لتقديم تصورԳ إن م̲اقشة تفاصيل هذه المهمة

Գرتقاء بقطاع الص˪ة  لس̑بلفي فريق العداߦ والتنمية بمˤلس المس˖شار̽ن، 
 ببلادԷ والخروج من واقع صحي ̽كرس الفجوة بين القطا̊ين العام والخاص،

ويعمق من التفاوԵت ا߽الية، هذه الإشكالات ˓س̑تدعي إقرار تقويمات 
  :ب̱̀وية ̽راعى فيها ما يلي

ضرورة إعمال الحكامة في توزيع الموارد الˌشرية والمالية، لتˤاوز  - 1
التباينات ا߽الية في توزيع اҡٔطر الطبية والتق̲ية والمؤسسات الطبية 

هو واقع الحال بهذه الجهة التي دا˭ل نفس الجهة ǫٔو بين الجهات كما 
  مك̲اس؛-كانت موضوع هذا التقر̽ر، ݨة فاس

إقرار تحفيزات مادية ل˖شجيع اҡٔطر الطبية ̊لى العمل Դلمراكز  - 2
البعيدة عن الحواضر، مع اعۡد البعد الجهوي في التوظيفات وإقرار 
تحفيزات مادية حتى عوض ǫٔن يهاجر ǫٔبناء هذا الب߲ ا߳ي نصرف 

ǫٔموԳ كثيرة إلى الخارج، تحفيزات طبية ˡالبة لهؤلاء ليعودوا  ̊ليهم
  إلى بԷ߲ والعمل مع مواطن̲̿ا؛

ت̿سير ولوج الطاقات الشابة إلى المهن الطبية والش̑به طبية ˭اصة  - 3
̊لى مس̑توى كليات الطب، مع ضمان جودة التكو̽ن، وخصوصا 

يات الطب، اليوم مع الزԹدة في ̊دد المراكز Գس˖شفائية وǫٔيضا كل 
مما س̑ي̿سر عملية ˔كو̽ن العدد ا߳ي نحتاˡه ̊لى ǫٔمل ǫٔن ̽كون 
التكو̽ن ج̀دا، و̊لى ǫٔمل ǫٔن ˔كون هناك تحفيزات مالية لهذه اҡٔطر 

  حتى ˓ش̑تغل في القطاع العام؛
تعز̽ز الصنا̊ات ا߱وائية وԳس˖ۢر في تصنيع المعدات الطبية،  - 4

 روԷ ولقا˨ات ǫٔخرى؛˭اصة مع توˡه بلادԷ نحو تصنيع لقا˨ات ̠و 
  .تهافرداكل مال˖سريع بتنزيل ورش الحماية Գجۡعية واس̑تكمال  - 5

وخ˗اما، ̯تمنى ǫٔن ̽كون هذا التقر̽ر ˭ارطة طريق Դل̱س̑بة ̥لوزارة ̊لى 
مس̑توى هذه الجهة، حتى تجيب عن ǫٔهم الخصاصات التي تعاني منها هذه 

  .الجهة و̎يرها من الجهات
 ǫٔن نجدد شكرԷ لكل من ساهم في إنجاز وفي الختام، لا ̼سعنا إلا

وت̿سير ǫٔشغال هذه المهمة Գس̑تطلاعية، ǫمٓلين ǫٔن يتم إيجاد ˨لول Էجعة 
  .߿تلف الإشكالات، وكل ذߵ في ǫٔفق تطو̽ر القطاع الصحي الوطني

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الحركي ق̥لفريالكلمة 
  

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ لى   .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين و̊
 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ساهمة في ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي بمˤلس̑نا الموقر ̥لم 

مك̲اس -م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية حول قطاع الص˪ة بجهة فاس
 10التي نظمتها لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية ˭لال فترتي من 

 .2020دج̲بر  12إلى  6، ومن 2020نونبر  15إلى 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
Դلشكر ̥لجنة  اسمحوا لي في البداية ǫٔن ǫٔتقدم Դسم الفريق الحركي

Գس̑تطلاعية المؤق˗ة، رئ̿سا وǫٔعضاء وǫٔطرا، ̊لى مجهوداتها المبذوߦ و̊لى 
عملها ا߱ؤوب في هذه المهمة Գس̑تطلاعية، والتي كانت ˨افߧ ҡٔԴ̮شطة 
والزԹرات، وهي مجهودات توجت Դٕ̊داد تقر̽ر غني، بمعطيات دق̀قة، 

ة ومرجعية م˗ضمن لخلاصات وتوصيات، س˖شكل بدون ǫٔدنى شك ǫٔرضي
هام˗ين ̥لسادة البرلمانيين في ممارسة وظيفتهم الرقابية، و̥لحكومة في بلورة 
س̑ياسات عموم̀ة صحية مس̑تقˍلية Էجعة، ˓س̑تحضر الإ̠راهات 
والإشكالات والرهاԷت التي تضمنها التقر̽ر، وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا لتقديم 

لمد̽ر الشكر الجزيل ̥لس̑يد وز̽ر الص˪ة المحترم، ومن ˭لاࠀ ̥لسادة ا
مك̲اس ومد̽ر المركز Գس˖شفائي الجامعي - الجهوي ̥لص˪ة بجهة فاس

الحسن الثاني بفاس، وم̲دوبي الص˪ة، ومد̽ري المس˖شف̀ات الإقليمية 
بˆقٔاليم فاس وԵزة وصفرو ومك̲اس وإفران ومولاي يعقوب وم̿سور 
وԵوԷت والحاجب، ̊لى توفير كافة شروط نجاح هذه المهمة 

ساؤلات  Գس̑تطلاعية، و̊لى تفا̊لهم الإيجابي مع اس̑تفسارات و˓
 .الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء هذه ا̥لجنة المؤق˗ة

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
ونحن نناقش مضامين هذا التقر̽ر الهام، لابد ǫٔن نقف وقفة اˡٕلال 

مك̲اس ˭اصة، ̊لى تفا̯يها - بجهة فاسوإ̠بار لكافة اҡٔطر الصحية ببلادԷ و 
في العمل المطبوع ˊروح الوطنية العالية و̯كران ̥ߴات، خصوصا في هذه 

 .الظرف̀ة الوԴئية ا߱ق̀قة والصعبة
واس̑تحضارا لخلاصات ومضامين التقر̽ر ا߳ي نحن بصدد م̲اقش̑ته، 

مك̲اس، والتي -ننوه Դ߽هودات التي تبذل في القطاع الصحي بجهة فاس
بر من الجهات التي تتوفر ̊لى ب̱̀ات اس˖شفائية هامة، إلا ǫنٔ تعت

Գخ˗لالات المتعددة التي تعرفها المنظومة الصحية Դلجهة تحجب هذه 
 .ا߽هودات

ففۤ يخص Գخ˗لالات، فقد لخصها التقر̽ر في ضعف ̮س̑بة مؤسسات 
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اية الصحية اҡٔولية، والخصاص في الموارد الˌشرية Դلجهة، والضغط ̊لى  الر̊
المركز Գس˖شفائي الجامعي بفاس لعدم ا˨ترام مسارات التكفل ووجود 
خريطة صحية ̎ير ̊ادߦ بين ǫٔقاليم الجهة وغياب ̊داߦ مجالية في توزيع 
الب̱̀ات والتجهيزات واҡٔطر ونقص في التخصصات الطبية ߒٔمراض القلب 

لحاجب، والشرايين وǫٔمراض ال̱ساء والتوليد ببعض ǫٔقاليم الجهة كتازة وا
بجانب ضعف التجهيزات والمعدات الطبية وتقادࠐا ببعض المؤسسات 

من غياب النظافة وشروط " 19- ̠وف̀د"الصحية Դلجهة ومعاԷة مرضى 
 .الإيواء الصحية وǫٔدوية البروتو̠ول الصحي و̎يرها من Գخ˗لالات

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
ات وتوصيات هذه lالمهمة  نحن في الفريق الحركي إذ ̯ثمن مخر

Գس̑تطلاعية، فإننا ندعو وزارة الص˪ة ومن ˭لالها الحكومة إلى العمل 
̊لى تفعيلها وتنزيلها ̊لى ǫٔرض الواقع، ومن م̲طلق التق̀يم والتقويم، 
واس̑تحضارا لمرجعي˖̲ا في الحركة الشعبية التي تجعل من ا̦نهوض Դلمنظومة 

 :تقر̽ر، نقترح ما يليǫٔولوԹتها، وتفا̊لا مع مضامين هذا ال  الصحية ̊لى رǫٔس
ضرورة إ̊ادة ˔رت̿ب اҡٔولوԹت بعد الجائحة وجعل قطاعي الص˪ة  - 1

رجمة هذه اҡٔولوية في قوانين المالية؛  والتعليم ̊لى رǫٔسها و̝
بلورة م̀ثاق وطني ̥لص˪ة العموم̀ة، ̽كون من ǫٔهم ǫٔسسه ̊داߦ مجالية  - 2

̀ات صحية وخريطة صحية م̲صفة، إذ لم يعد مقˍولا تمركز الب̱ 
Գس˖شفائية والموارد الˌشرية الصحية بمˤالات وبجهات وǫٔقاليم بعينها، في 
˨ين تظل العديد من اҡٔقاليم والمناطق القروية والجبلية رهينة قوافل 
ومس˖شف̀ات ومس̑توصفات، تف˗قر ̥لتجهيزات واҡٔدوية و̥لعنصر 

 الˌشري؛
 القطاع؛ العناية ҡٔԴوضاع المهنية وԳجۡعية والمادية لمهنيي - 3
إ̊ادة النظر في س̑ياسة ˔كو̽ن اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية وإعطاء  - 4

اҡٔهمية اللازمة لخيار التوظيف الجهوي وربطه Դلتكو̽ن وف˗ح اҡٔفق ஒҡلية 
التعاون ا߱ولي في القطاع، وفي هذا الإطار ̯ثمن قرار السماح لˡҢٔانب 

ع ومعالجة إشكالية بممارسة الطب Դلمغرب لتعز̽ز التر̠يبة الˌشرية ̥لقطا
  الخصاص؛

شجيع الصنا̊ة ا߱وائية، بغية ضمان الس̑يادة وԳس̑تقلالية  - 5 دعم و˓
ا߱وائية لبلادԷ وإ̊ادة النظر في معايير وشروط تخز̽ن اҡٔدوية وتطو̽ر 
اس̑تعمال النظام المعلوماتي في مجال تدبير ا߿زون ا߱وائي، وفي هذا 

لفريق الحركي Դلمبادرة الملك̀ة الرائدة الإطار نؤكد ا̊تزازԷ واف˗˯ارԷ في ا
المتعلقة Դٕˊرام اتفاق̀ات تطو̽ر وتصنيع وتعبئة ا̥لقاح Դلمغرب ˭اصة لقاح 

 ؛"19-̠وف̀د"
تعز̽ز الشراكات مع الجما̊ات الترابية في ا߽ال الصحي وإˊرام تعاقد ˡديد  - 6

مع القطاع الخاص، ليجعل م̲ه قطا̊ا مواطنا، كما نؤكد ̊لى ضرورة 
لاح ǫٔقسام المس̑تعˤلات، Դعتبارها نقطة سوداء في م̲ظوم˗نا الصحية إص

وبلورة مخطط ̼س̑تهدف ا̦نهوض Դلمنظومة الصحية Դلعالم القروي 
 .والمناطق الجبلية

تحت الق̀ادة الرش̑يدة ، وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير الوطن والمواطنين
  .لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده

  .لسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاتهوا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

 الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ب˖̲اول الكلمة Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار  سعيد ˡدا

-م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة حول الوضع الصحي بجهة فاس
مك̲اس، اعتبارا لكون الرقابة ̊لى العمل الحكومي م̀دانيا ǫٔ˨د ǫٔهم الوظائف 

̊لى  المس̑ندة ߽لس̑نا الموقر، كما ǫٔنها تجسد مفهوم ˊرلمان القرب ا߳ي يحرص
الق̀ام ˊزԹرات م̀دانية وԳطلاع عن قرب عن واقع العديد من القطا̊ات 

 .التي تع̿ش إ̠راهات حق̀ق̀ة وتوˡد في صلب اهۡمات الرǫٔي العام
ولا يختلف اثنان ̊لى ǫٔهمية موضوع هذه المهمة Գس̑تطلاعية، ˭اصة 

، التي وضعت "19- ̠وف̀د"وǫٔننا نمر بظروف ˡد اس̑ت˝̲ائية جراء ˡائحة 
نظومة الصحية في بلادԷ ̊لى المحك، ح̀ث نجح ǫٔعضاء هذه ا̥لجنة في الم 

مك̲اس وتحديد ǫٔهم الإشكاليات - الوقوف ̊لى اҡٔوضاع الصحية بجهة فاس
الب̱̀وية المطرو˨ة بعد معاي̱تهم ̥لوضعية الحالية واس̑تصدارهم لخلاصات 

  .وتوصيات ̎اية في اҡٔهمية
لجميع المس˖شارات  وǫٔود بهذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر

  .والمس˖شار̽ن ا߳̽ن ساهموا في إخراج هذا التقر̽ر إلى ˨يز الوجود
فالشكر موصول لهم ̊لى تجردهم وموضوعيتهم في التعاطي مع هذا 

ه وم̲اقش̑ته ̊لى المقاربة ال˖شار̠ية   .الموضوع و̊لى اعۡدهم في طر˨
قاش ومما لا شك ف̀ه فإن هذه المهمة Գس̑تطلاعية ساهمت في ف˗ح ن

عمومي بين البرلمان والحكومة حول الوضعية الصحية الحالية لقطاع الص˪ة 
بهذه الجهة و˭لق حوار بناء ب̿نهما ̊لى ǫٔمل ǫٔن تتوسع هذه المهام ل˖شمل 
مختلف الجهات في مختلف القطا̊ات، خصوصا ت߶ التي لها ارتباطات 

  .مˍاشرة Դلمواطن
القطاع وتفا̊لها مع هذه وإذ ̮سˤل Դٕيجاب تجاوب الوزارة الوصية ̊لى 

 Էوراش الإصلاح التي تعرفها بلادǫٔ المبادرة الرقابية الرام̀ة إلى تعز̽ز
والساعية إلى ˔رس̑يخ دوߦ الحق والقانون، ̮ش̑يد في مقابل ذߵ ԴلزԹرات 
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الميدانية التي قام بها ǫٔعضاء لجنة المهمة Գس̑تطلاعية ߽مو̊ة من 
ورصدهم لجمߧ من النواقص، سواء فۤ  المس˖شف̀ات والمراكز الصحية Դلجهة

يتعلق Դلخصاص في اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية ǫٔوفي التجهيزات الطبية ǫٔو من 
  .ح̀ث Գكتظاظ وكذߵ النقص في Գعۡدات المالية المرصودة

في هذا الإطار، ̮سˤل ˊكل إيجابية التوصيات التي تضمنها التقر̽ر، 
هذا القطاع في الجهة وإ̊ادة النظر  والتي تنص ̊لى ضرورة مراجعة حكامة

في طريقة اش̑تغال المسؤولين القطاعيين ̊لى المس̑توى الترابي، ح̀ث طالبوا 
الحكومة Դٕيجاد ˨لول كف̀ߧ لتˆٔهيل الب̱̀ات التحتية وتجويد الخدمات المقدمة 

  .̥لمرتفقين
ومن موقعنا، نؤكد دا˭ل فريق̲ا ̊لى ǫٔهمية معالجة Գخ˗لالات التي 

القطاع و̥لعاملين به من قˍيل المحسوبية والسمسرة Դلمواعيد  ˓سيء لهذا
الطبية والمتاجرة بها، مما ̼ساهم في ˭لق جو من ̊دم الثقة والتذمر ߱ى 

  .المواطنين ويحرࠐم من حقهم في العلاج
كما ندعو إلى تقليص التفاوԵت ا߽الية في هذا القطاع ̊لى مس̑توى 

ئية ببعض اҡٔقاليم ǫٔوضا̊ا كارثية لا الجهة، ح̀ث تعرف المراكز Գس˖شفا
  .تليق بمغرب اليوم

وخ˗اما، نؤكد دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̊لى ǫٔن نجاح ǫٔي 
مˍادرة ǫٔو إستراتيجية رهين Դلاعتناء Դلعنصر الˌشري، مما يدفعنا لمطالبة 
الحكومة بتحسين اҡٔوضاع المادية والمهنية لҢٔطر الطبية وا̦تمريضية ولجميع 

لعاملين بقطاع الص˪ة وتوفير ظروف عمل ملائمة لهم تمكنهم من المساهمة ا
مك̲اس وتحفزهم ̊لى القطع -في ا̦نهوض بهذا القطاع بجميع ǫٔقاليم ݨة فاس

  .مع بعض الممارسات التي تحد من فعالية المنظومة الصحية Դلجهة
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الس̑يد المس˖شار شكرا

  .Գشتراكي لفريقالكلمة 

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ح̀ون
  Դسم الله الرحمن الرحيم

̼شرفني ǫٔن ǫٔقف ǫٔمامكم اليوم ҡٔول مرة لتلاوة تد˭ل الفريق Գشتراكي 
بمˤلس المس˖شار̽ن في م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية حول وضعية 

l - قطاع الص˪ة بجهة فاس يوليوز من  13لسة يومه الثلاԶء مك̲اس ˭لال 
  .2021س̑نة 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني Դسم الفريق Գشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن ǫٔن ǫٔتد˭ل نيابة عن 
ǫٔعضاء الفريق في م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية حول وضعية قطاع 

نونبر من س̑نة  15إلى  10الممتدة من الص˪ة المذ̠ورة ˭لال الفترات 

دج̲بر من نفس الس̑نة، وقد ˡاءت هذه المهمة  12̊لى  6، ومن 2020
 ،من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن Գ144س̑تطلاعية بناء ̊لى المادة 

  .وǫٔيضا اس̑تˤابة لطلب الفرق البرلمانية وضمنها الفريق Գشتراكي
مة المنظومة الصحية عميقة ل̿س ومن ˭لال هذا التقر̽ر نقر ̊لى ǫٔن ǫٔز 

مك̲اس وإنما بجميع جما̊ات ݨات المملكة، وقد تفاقمت -فقط بجهة فاس
، وطبعا ندرك مجهودات "19-̠وف̀د"المشاكل وزادت ˨دتها مع ˡائحة 

الحكومة في هذا القطاع، إلا ǫٔنها تبقى محدودة مع واقع ˨ال المنظومة 
  .الصحية

̂ٔهيل الب̱̀ات التحتية ̥لم  س˖شف̀ات هو مشكل ̊ام Դل̱س̑بة فمشكل ت
لبلادԷ ويتكرر مع كل وز̽ر يتحمل مسؤولية تدبير هذا القطاع، فˍال̱س̑بة 

مما يعني ǫٔن  ،لهذه الجهة ǫٔوصت ا̥لجنة Դٕصلاح جميع المؤسسات الصحية
الجهة تف˗قد ҡٔˉسط ما يمكن ǫٔن يحتاˡه المواطن في Գس̑تفادة من تلقي 

للاس˖شفاء يجب ǫٔن يحترم ويقدر  العلاج اҡٔولي لحادثة ما، ǫٔي فضاء
حقوق المواطن المريض ا߳ي يلˤه من كل المناطق المحسوبة ̊لى الجهة، 
وهو ǫٔمر ضروري لا محاߦ في إ˨داث مس˖شف̀ات القرب بحيث ˔كون 
مؤهߧ بتجهيزات طبية ˨ديثة وبطواقم طبية م˗عددة التخصصات وممرضين 

س̑توى الموارد الˌشرية، مع وإداريين وتق̲يين لتدارك العجز الحاصل ̊لى م 
اية الصحية اҡٔولية المبرمجة، هذا  الحرص ̊لى إ̮شاء وتˆهٔيل مؤسسات الر̊
من شˆٔنه ǫٔن يحل جزءا من اҡٔزمة الصحية Դلجهة، فحسب التقر̽ر وهذا ما 
يؤكده جميع المغاربة ǫٔيضا ǫٔن ˡائحة ̠وروԷ عرت كل Գخ˗لالات التي يعاني 

Էمنها القطاع ببلاد.  
زيد الم̊لى  ،كد كفريق اشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن، مرة ǫٔخرى߳ا، نؤ

لإنقاذ ما يمكن انقاذه وذߵ من ˭لال الرفع من ميزانية  من تضافر الجهود
وربط  ،قطاع الص˪ة لتقويم هذه Գخ˗لالات الهيكلية المتراكمة م̲ذ عقود

 لحكامة القطاع ومن ˭لالهاالمسؤولية Դلمحاس̑بة من ˭لال مراجعة عميقة 
  .محاربة المظاهر التي تعرقل دينام̀ة المنظومة الصحية

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  ..الكلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  .المغربي ̥لشغل Գتحادالكلمة لفريق 

  :فاطمة الزهراء اليحياوي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  دات والسادة المس˖شارون،الس̑ي

Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يد الوز̽ر 
مك̲اس ̊لى تعاونهم -و̥لمسؤولين واҡٔطر والمهنيين بقطاع الص˪ة بجهة فاس

الكˍير ل˖سهيل مˆمٔورية ǫٔعضاء لجنة المهمة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة، والشكر 
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رها ̊لى ا߽هود الجبار ا߳ي بذلوه، كما موصول لجميع عضواتها وǫٔعضائها وǫٔط
نحيي ̊اليا كل العاملات والعاملين بقطاع الص˪ة لما يقدمونه من تضحيات 

  .جسام ̥لتصدي ̥لˤائحة
من النظام  125وفي إطار المهام الرقابية، وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة 

ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، قامت لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة 
Գجۡعية بمهمة اس̑تطلاعية لهذه الجهة، بغاية الوقوف ̊لى واقع ˨ال و

م̲ظوم˗نا الصحية والإ̠راهات التي يعا̯يها القطاع Դلجهة، ومدى ˡاهزيته 
  .لمواݨة الجائحة

فقد تضمن التقر̽ر مجمو̊ة من الخلاصات والتوصيات تهم الخريطة 
مع المعدل  الصحية Դلجهة، ح̀ث تبين ǫٔن وضعية الجهة ǫٔفضل مقارنة

الوطني ومع Դقي ݨات المملكة من ح̀ث ̮س̑بة اҡٔطباء والممرضين ومن 
اية الصحية Դلجهة، إلا ǫٔنه وحسب نفس المؤشرات،  ح̀ث مؤسسات الر̊
فقد تم ˓سجيل تفاوԵت ̠بيرة في مختلف ǫٔقاليم الجهة من ح̀ث التوزيع ̎ير 

ߵ ̊لى العادل ̥لمراكز Գس˖شفائية، ح̀ث ˔تمركز بمدينة فاس وكذ
مس̑توى ̊دد اҡٔسرة و̊دد اҡٔطر الصحية واҡٔطباء والممرضين، في ˨ين 
يتذيل إقليم ԵوԷت الترت̿ب من ح̀ث نفس المؤشرات، كما ǫٔن إقليم مولاي 
يعقوب والحاجب بحسب نفس المؤشرات ضعيفة ˡدا مقارنة مع المعدلات 

  :الجهوية؛ كما ǫٔن الب̱̀ات التحتية Դلجهة تعاني من
 في اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية؛خصاص ̠بير  -
 نقص ملحوظ في الطاقة Գس˖̀عابية ˉسˌب قߧ اҡٔسرّة؛ -
دمات القطاع Գس˖شفائي في ا߽ال الحضري؛ -  تمركز شديد لموارد و˭
اية الصحية اҡٔولية، ما  - اف˗قار القطبين الحضريين Դلجهة لمؤسسات الر̊

 يؤدي إلى ˔زايد الضغط ̊لى المراكز Գس˖شفائية؛
ǫٔسرة العناية المركزة والإنعاش Դلمراكز Գس˖شفائية التابعة غياب  -

 لإقليم الحاجب وصفرو وبولمان؛
التفاوԵت ا߽الية Դلجهة المتعلقة بولوج الساكنة القروية لمؤسسات  -

اية الصحية من ح̀ث   :الر̊

  تԷوԵ قليميԴٕ الات القرويةˤضعف التغطية الترابية ̥لم
 والحاجب؛

 ̀م العديد من المس˖شفԵ ات الإقليمية تعاني من غياب ش̑به
من نقص في التجهيزات وتعاني لظروف Գش̑تغال اللائقة 

 والمعدات الطبية والبيوطبية و̎يرها؛

  ائحةˡ يف̀ة التدبير والتعاطي مع Դلإضافة إلى مشكل الحكامة و̠
̠وف̀د، فقد تم رصد مجمو̊ة من التفاوԵت والمشاكل ̡عدم 

تكفل Դلمرضى، وكذا التفاوت في وضوح المساߵ الخاصة ǫٔو ال 
 انخراط مختلف اҡٔطر الطبية في مساߵ التكفل Դلمصابين؛

  س̑تطلاعية إلى العديد من التوصيات منԳ كما ˭لصت المهمة
قˍيل تˆهٔيل الب̱̀ات التحتية اҡٔساس̑ية ̥لمؤسسات 
Գس˖شفائية والرفع من ̊دد اஒҡلات واҡٔݨزة الطبية والبيوطبية 

  .لˌشريةو̊دد الموارد ا

لاصة القول إن قطاع الص˪ة Դلجهة لا يختلف كثيرا عن Դقي ݨات  و˭
المملكة، ح̀ث ̡شفت ˡائحة ̠وروԷ عن ضعف المنظومة الصحية 
وهشاشة الب̱̀ات التحتية وصعوبة الولوج ̥ل˯دمات الصحية ونقص في 
اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية والتق̲ية وانعدام ǫٔو ضعف ǫٔو تقادم اஒҡلات 

  .الطبية والتفاوت بين الجهات، بل حتى دا˭ل الجهة نفسها واҡٔݨزة
فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ووعيا م̲ا بˆهمٔية تعميم  ،و̊ليه

التغطية الصحية لنؤكد ̊لى ضرورة التنزيل السليم لتعميم التغطية الصحية، 
ߧ مفصلية في بناء م̲ظومة  هذا الورش ا߽تمعي الكˍير ا߳ي يؤسس لمر˨

جۡعية، وا߳ي يطرح تحدԹت جسام Դلنظر لواقع الهشاشة Գجۡعية ا
التي تع̿شها ف˄ات واسعة ˉشكل ̊ام وحجم الخصاص وԳخ˗لالات التي 

من المواطنين لا  %46تعرفها المنظومة الصحية ببلادԷ، خصوصا وǫٔن 
إطار صحي  1.6̼س̑تف̀دون من التغطية الصحية، وضعف التˆطٔير الطبي، 

سر̽ر  1̮سمة،  1000لكل  4.5̮سمة، بۣ̿ المعدل العالمي هو  1000لكل 
في تو̮س ̊لى  %2.2̮سمة، بۣ̿ تصل هذه ال̱س̑بة إلى  1000لكل 

مس̑توى الب̱̀ات Գس˖شفائية والموارد الˌشرية، فا̦نهوض Դلمنظومة الصحية 
كي ˔رقى لمس̑توى تطلعات الورش الكˍير ̥لحماية Գجۡعية ا߳ي ǫٔقره 

  :߶ يتطلبˡلاߦ الم
التˆٔس̿س لثورة حق̀ق̀ة في م̲ظوم˗نا الصحية، بدءا Դٕقرار تدابير  -

كف̀ߧ بمعالجة اҡٔعطاب المزم̲ة التي تعاني منها، Դلرفع من الميزانية 
الموصى بها من طرف م̲ظمة  %12ا߿صصة لوزارة الص˪ة إلى 

، وفي إطار من العداߦ ا߽الية بين %6الص˪ة العالمية عوض 
̊لى مس̑توى الب̱̀ات التحتية والتجهيزات والموارد  الجهات، إن

 الˌشرية اللازمة لمسا̽رة المتطلبات المرتبطة بص˪ة المواطنين؛
˔ثمين الرǫٔسمال الˌشري كد̊امةٍ ǫٔساس̑ية ̥لرفع من جودة ǫٔداء هذا  -

كو̽ن المزيد من اҡٔطر الطبية والصحية لسد  المرفق العمومي و̝
  الخصاص المهول؛

 مع الفرقاء Գجۡعيين؛ ف˗ح حوار قطاعي ˡاد -
دعم وتحفيز صنا̊ة صحية وطنية قادرة ̊لى تلبية الحاج̀ات الوطنية  -

  .وضرورة مسا̽رة التطور التك̲ولوݭ والرقمي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي
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  :̊اˀشة ǫيٓتعلا الس̑يدةالمس˖شارة 
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼سرني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي في 

-م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية حول وضعية قطاع الص˪ة بجهة فاس
 2020نونبر  15إلى  10مك̲اس، والتي تم إنجازها ˭لال فترتين بين من 

، معبرة في بداية هذا التد˭ل ̊لى هذا ̊لى 2020دج̲بر  12إلى  6ومن 
شكري وام˗ناني الشخصي وԴسم الفريق ا߱س̑توري Գجۡعي للإخوة 
ǫٔعضاء ا̥لجنة وǫٔطر ا̥لجنة كذߵ ا߳̽ن لم يدخروا ݨدا و̊انوا المشقة 

م وفي فترة الكˍيرة لإنجاز هذه المهمة Գس̑تطلاعية حول قطاع حساس وها
اس̑ت˝̲ائية دق̀قة ǫٔيضا من تطور ان˖شار وԴء ̠وروԷ وطنيا وفي ظرف̀ة كان 

Էي العام مركزا ان˖ˍاهه ̥لتطلع ̊لى القطاع الصحي ببلادǫٔلالها الر˭.  
اءت هذه المهمة Գس̑تطلاعية لتكون تعبيرا واضحا م̲ا كمؤسسة  lو

وف فإن مجلس دس̑تورية بˆٔن المغرب قوي بمؤسساته، وǫٔنه ࠐما كانت الظر 
المس˖شار̽ن يطلع ˊكامل ࠐامه ا߱س̑تورية في ال˖شريع والرقابة ̊لى ˨د 

  .سواء
وإننا في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي نف˗خر بهذه المهمة 
وننوه ˊكل ǫٔعضائه وǫٔطر ا̥لجنة ˊرئاسة ا߽لس وإدارته، التي وفرت كل 

  .الإمكاԷت لإنجاز هذه المهمة Գس̑تطلاعية

  ات الس̑يدات والسادة،حضر 
يوما  12لقد ˡاء هذا التقر̽ر لتغطية ࠐمة اس̑تطلاعية تتˤاوز مدتها 

ǫٔي  2كلم 40.075لقطاع ح̀وي ̠بير وحساس وفي ݨة تمتد ̊لى مسا˨ة 
 ǫٔ94قاليم و 7وتضم عمالتين ̠بيرتين و ،من مسا˨ة المملكة المغربية 7.5%

  .سكان المغرب من %12.5مليون ̮سمة ما يمثل  4.24جما̊ة ˔رابية و
و̊لى الرغم من هذا الحجم الكˍير ̥لجهة جغراف̀ا وسكانيا وحتى من 

يوم  12ح̀ث ̊دد المس˖شف̀ات والمراكز الصحية، فإن ا̥لجنة و̊لى مدى 
قاربت الوضع الصحي بهذه الجهة ووقفت ̊لى مكامن الضعف ومكامن القوة 

ن ح̀ث توفرها التي تميزها، فإن كانت تقارب ǫٔو تفوق المعدلات الوطنية م
 10.000ࠐني لكل  18̊لى الموارد الˌشرية الضرورية من ممرضين بما يعادل 

نقط وزԹدة  5̮سمة ǫٔقل من المعدل الموصى به من طرف الص˪ة العالمية بـ 
نقط عن المعدل الوطني، ورغم توفرها ̊لى تجهيزات صحية ࠐمة، مركز  4

اس˖شفائية إقليمية مراكز  7اس˖شفائي ˡامعي ومركز اس˖شفائي ݨوي و
ومس˖شف̀ين ̥لقرب، إلا ǫٔن ا̥لجنة سجلت في التقر̽ر الضعف الكˍير في 

سر̽ر لكل  6.8الطاقة Գس˖̀عابية ˉسˌب نقص اҡٔسرة التي لا تتعدى 
  .̮سمة 10.000

ǫٔطباء فقط لكل  4: هناك ǫٔيضا خصاص ̠بير في ̊دد اҡٔطقم الطبية
ح̀ث ̽تمركز العرض  ̮سمة، مع اخ˗لالات واضحة في التوزيع، 10.000

الصحي في ا߽الين الحضريين الكˍير̽ن ̥لجهة، هناك بعض اҡٔقاليم لا تتوفر 
̊لى ǫٔسرة ̥لعناية المركزة والإنعاش م˞ل الحاجب وصفرو وبولمان، مما سجل 
التقر̽ر ǫٔيضا ضعف التغطية الصحية الترابية ̥لمˤالات القروية، ثم لاحظ 

مليون مواطن  4وا˨د ل ) IRM(التقر̽ر نقص التجهيزات ح̀ث ݨاز 
˨اضنة ̥ل˯دج Դلإضافة إلى ضعف  39و) ǫٔ)Scannerݨزة  Դ10لجهة و

  .التجهيزات وا߿تبرات الطبية
إن م˞ل هذه Գخ˗لالات تجعلنا نتفهم Գكتظاظ ا߳ي تعرفه بعض 
المراكز دون اҡٔخرى، وا߳ي يجعل من الضروري إعطاء مواعيد زم̲ية ̎ير 

ل̿ست في صالح المرضى، ǫٔيضا يفسر ̊دم قدرة بعض  مقˍوߦ و̎ير معقوߦ
المواطنين ̊لى ولوج العلاˡات نظرا لبعد المراكز وԳضطرار إلى التنقل في 
ݨة إلى ݨة ǫٔخرى، ح̀ث تعرف معدلات مرتفعة ̥لفقر، ح̀ث كذߵ 

من  RAMED (75%(تتˤاوز الساكنة المعوزة المس̑تف̀دة من نظام 
  .مرԵدي العلاˡات

  ات والسادة،حضرات الس̑يد
ǫٔمام هذه Գخ˗لالات التي توقف عندها التقر̽ر وǫٔمام نجا̊ة وعمق 
ومصداق̀ة التوصيات التي ˭لصت إ̦يها ا̥لجنة، والتي ̯ثمنها كفريق، من 
حق̲ا ǫٔن ن˖ساءل عن مصير تقار̽ر ا̥لˤان المهام Գس̑تطلاعية، هل هناك 

ஒليات لت˖ˍع هذه التقار̽ر وتنزيل توصياتها ومدى التز  ǫ ام السلطة الحكوم̀ة من
  .Դلقطاع بما تتضمنه هذه التقار̽ر

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .تبارك الله ̊ليك
  .ا߱يمقراطية ̥لشغل الكونفدراليةالكلمة ߽مو̊ة 

اء الكساب الس̑يدةالمس˖شارة  lر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ات والسادة،الس̑يد

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل 
في إطار م̲اقشة تقر̽ر المهمة Գس̑تطلاعية حول وضعية قطاع الص˪ة بجهة 

  .مك̲اس-فاس

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة،

يعاني قطاع الص˪ة Դلمغرب من ̊دة اخ˗لالات ب̱̀وية، نتجت عن 
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تبعة من طرف الحكومات المتعاقˍة م̲ذ بداية الۢني̱̀ات، الس̑ياسات الم 
والتي عملت ̊لى تخلي ا߱وߦ عن القطاع العام لفائدة القطاع الخاص، تنف̀ذا 
لتعلۤت المؤسسات المالية ا߱ولية، و̊لى رǫٔسها البنك ا߱ولي وصندوق 

  .النقد ا߱ولي
لإصاԴت وقد ˊرزت هذه Գخ˗لالات بوضوح م̲ذ بداية ˓سجيل ǫٔول ا

بفيروس ̠وروԷ ببلادԷ، ح̀ث عملت ا߱وߦ ̊لى فرض الحجر الصحي 
الشامل لمدة فاقت ǫٔربعة ǫٔشهر، تفادԹ لانهيار المنظومة الصحية، ومازالت 
تفرض ق̀ودا ̊لى حركة المواطنين و̊لى اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية وԳجۡعية 

  .بمق˗ضى قانون الطوارئ الصحية لنفس اҡٔس̑باب
بˆهمٔية قطاع الص˪ة العمومي وضرورة معالجة كل اخ˗لالاته وإيماԷ م̲ا 

لتˆمٔين ولوج المواطنات والمواطنين لحقهم في الص˪ة ̡حق من حقوق 
الإ̮سان اҡٔساس̑ية، تقدم̲ا في مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̥لجنة 
التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية بطلبات تنظيم ࠐام اس̑تطلاعية لعدد 

مك̲اس من -ن المؤسسات الصحية، كانت المهمة التي همت ݨة فاسم
  .ضمنها

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة،

كما كان م˗وقعا، فقد وقفت المهمة Գس̑تطلاعية ̊لى ̊دد من المشاكل 
تلخص اҡٔعطاب التي يعرفها هذا القطاع ̊لى المس̑توى الوطني، رغم 

 ٔǫ خرىǫٔل بين ݨة وˤت التي قد ˓سԵخٓر في بعض التفاوǫو بين إقليم و
  :المؤشرات، نذ̠ر منها ̊لى الخصوص

النقص في الميزانية المرصودة ߿تلف المؤسسات الصحية Դلجهة، وهو  -
من  %6راجع لضعف ميزانية القطاع، قطاع الص˪ة، إذ لا تصل 

 الميزانية العامة؛
̊دم توصل المس˖شف̀ات Դلاعۡدات المتعلقة Դلتكفل Դلمواطنين  -

من  %75، ˭اصة وǫٔن ǫٔكثر من )RAMED(لين لبطاقة الحام
مرԵدي المراكز Գس˖شفائية Դلجهة هم من المس̑تف̀د̽ن من نظام 

 المسا̊دة الطبية؛
النقص في المؤسسات الصحية، مقارنة مع ̊دد السكان، سواء في  -

 الحواضر ǫٔو في ا߽ال القروي؛
لمراكز النقص في الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمؤسسات الصحية، ˭اصة ا -

مواطن، محتߧ الرتبة  10.000سر̽ر لكل  Գ6.8س˖شفائية، بمعدل 
السابعة ̊لى الصعيد الوطني والرتبة ما قˍل اҡٔ˭يرة بين الجهات 

 الخمس التي تتوفر ̊لى مركز اس˖شفائي ˡامعي؛
ࠐني لكل  18النقص في اҡٔطر الصحية مقارنة مع ̊دد السكان،  -

ࠐني  14وطني ا߳ي لا يتعدى ̮سمة، رغم تجاوز المعدل ال 10.000

̮سمة، وهي هاذ ال̱س̑بة تبقى بعيدة عن ما توصي به  10.000لكل 
 ̮سمة؛ 10.000ࠐني لكل  23م̲ظمة الص˪ة العالمية، ǫٔي 

التوزيع ̎ير المتكا߈ بين مختلف عمالات وǫٔقاليم الجهة فۤ يخص  -
 المؤسسات واҡٔطر الصحية؛

مس˖شف̀ات إقليمية، إشكالية تحويل بعض مس˖شف̀ات القرب إلى  -
اعۡدا ̊لى قرارات إدارية Դٕ˨داث ǫٔقاليم ˡديدة، دون ا˨ترام المعايير 
فۤ يخص الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمؤسسة ولا الخدمات المفترض ǫٔن 

 تقدࠐا ̥لمواطنين ولعدد السكان في الإقليم المعني؛
صعوبة الولوج إلى الخدمات الصحية ˉسˌب النقص في التجهيزات،  -

ا߳ي يحد من إمكانية تد˭ل اҡٔطر الصحية ̥لتكفل Դلمرضى، الشيء 
 3فعلى سˌ̀ل المثال لا يتوفر إقلۤ صفرو والحاجب سوى ̊لى 

قا̊ات ̥لعمليات الجراح̀ة، وإقليم ԵوԷت ̊لى قاعتين فقط، كما لا 
يتوفر إقليم الحاجب، صفرو وبولمان ̊لى ǫٔسرة ̥لعناية المركزة 

̀ات بهذه اҡٔقاليم إلى إ˨اߦ المرضى والإنعاش، ح̀ث تضطر المس˖شف 
̊لى مس˖شف̀ات اҡٔقاليم ا߽اورة ǫٔو المركز̽ن Գس˖شفائيين الجهوي 
والجامعي، ويعاني إقلۤ ԵوԷت وبولمان من صعوبة الطرق وبعد 

  .مراكزها Գس˖شفائية عن المراكز Գس˖شفائية المذ̠ورة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة،

، تعتبر الجهة س̑باقة ̥لتعامل مع "19- ̠وف̀د"ˡائحة Դل̱س̑بة لتدبير 
الجائحة، ح̀ث اس̑تقˍل مس˖شفى س̑يدي سعيد بمدينة مك̲اس الطلبة 
المغاربة ا߳̽ن تم ˔رح̀لهم من الصين بعد ظهور الجائحة، وقد ˔زام̲ت الزԹرة 

المنجزة ̊لى صعيد الجهة ) Գ)PCRس̑تطلاعية مع انخفاض ̊دد فحوصات 
Դت وانخفاض ̊دد الإصاԴت اليوم̀ة، في الوقت ا߳ي عرف ̊دد الإصا

ارتفا̊ا ̠بيرا، سواء ̊لى الصعيد الوطني ǫٔو ا߱ولي، وذߵ ˉسˌب ˔ركيز 
ة ومحاوߦ إنقاذ ǫٔرواح  lلحالات الحرԴ المد̽رية الجهوية ̥لص˪ة ̊لى التكفل
المصابين، مما يطرح سؤال صدق̀ة اҡٔرقام المعلن عنها من طرف السلطات 

  .في الجهة ǫٔو في المغرب كلهالصحية، سواء 
ومن ݨة ǫٔخرى تم الوقوف ˭لال هذه المهمة Գس̑تطلاعية ̊لى 

-̠وف̀د"التفاوԵت بين مختلف اҡٔقاليم وعمالتي الجهة في التعاطي مع ˡائحة 
، ح̀ث غياب ǫٔو ̊دم وضوح المساߵ الخاصة في بعض اҡٔقاليم وكذا "19

حتى بين المرضى في التفاوت في التكفل Դلمرضى من مس˖شفى ҡخٓر و 
نفس المس˖شفى إضافة إلى التفاوت في انخراط مختلف اҡٔطر الطبية في 
مساߵ التكفل Դلجائحة من إقليم ҡخٓر، ومن بين المفارقات التي لاحظها 
ǫٔعضاء ا̥لجنة في مختلف المس˖شف̀ات اعۡدها ̊لى ǫٔفراد ̊ائلات المرضى 

م نفس الغرف دون حماية، ̥لعناية بهم دا˭ل مصالح ̠وف̀د، يتقاسمون معه
  .وهو ما يطرح سؤال عزل هؤلاء المصابين
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وفي نفس الس̑ياق نطرح إشكالية فرض الحجر الصحي بعد إعفاء 
Թǫٔم  10في ف̲ادق لمدة ) ب(مغاربة العالم ̊لى الس̑ياح الوافد̽ن من المنطقة 

̊لما ǫٔن هذه الف̲ادق تعج Դلمواطنين والس̑ياح ا߳̽ن لا يفرض ̊ليهم الحجر، 
 ˨ين ǫٔنه يمكن لهم ا˨ترام الحجر الصحي في ǫٔما̠ن إقامتهم، ح̀ث ̽كون في

  .̊دد ا߿الطين ǫٔقل وإمكانية التطبيق السليم ̥لحجر ǫٔفضل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا

بعد ǫٔن اس̑تمعنا لتد˭لات مختلف مكوԷت ا߽لس، ǫٔعطي الكلمة 
العالي والبحث العلمي، ا߳ي ينوب ̥لس̑يد الوز̽ر المنتدب المكلف Դلتعليم 

  .عن الس̑يد وز̽ر الص˪ة المحترم

الس̑يد إدر̼س اعو̼شة، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن 
 :المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  الس̑يد الرئ̿س،
  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون

ǫٔ˓شرف Դٕلقاء كلمة الس̑يد وز̽ر الص˪ة ا߳ي كما تعلمون تعذر ̊ليه 
  .الحضور اليوم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة عضوات وǫٔعضاء ا̥لجنة Գس̑تطلاعية المؤق˗ة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدات والسادة ǫٔطر ا߽لس والوزارة وممثلو وسائل الإ̊لام،

  الحضور الكريم، ǫٔيها
̼سُعدني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة اليوم ǫٔمام مجلسكم الموقرّ في إطار التفّا̊ل مع 
لصََ إ̦يها تقر̽ر ا̥لجّنة Գس̑تطلاعية  َ˭ الملاحظات والتوصيات الق̀مّة التي 

ة بجهة فاس ّ˪ مك̲اس، وما ǫٔعقˍه اليوم من - المؤقّ˗ة حول وضعية قطاع الصّ
يدات والسّادة المس˖شار̽ن المحترمينم̲اقشات ˡادّة في إطار تد˭لات ا   .لسّ̑

وهنا، لا ̼سعني إلاّ ǫٔن ǫٔذكرّ Դٕيجاز بˆهمٔ المحاور التي س̑بق تفصيلها 
يونيو المنصرم لمناقشة هذا  30بمناس̑بة Գجۡع ا߳ي تم عقده بتاريخ 

التقر̽ر دا˭ل لجنة التعليم والشؤون الثقّاف̀ة وԳجۡعية، ح̀ث تم تقديم 
اߦ التي من شˆنهٔا إˊراز ا߽هوداتالمعطيات والمؤشرّ  ّ߱ الفعلية المبذوߦ  ات ا

  .̊لى مس̑توى الجهة لتجويد العرض الصحي وتوس̑يعه واس̑تدام˗ه

  الس̑يد الرئ̿س،
  ،حضرات الس̑يدات والسّادة

-إنّ الزԹرة Գس̑تطلاعية التي قام بها ǫٔعضاء ا̥لجّنة الموقرّة لجهة فاس
لوضع الصّحي بهذه الجهة، في مك̲اس، كانت فرصة ̥لوقوف ̊لى حق̀قة ا

ظلّ العديد من الصعوԴت والإ̠راهات التي يعرفها، وملامسة الجهود الكˍيرة 
والمضُنِية التي يبذلها ࠐنيو القطاع، ج̲ود الصفوف اҡٔمام̀ة، في المعركة 

الضّارية ضدّ هذا الوԴء ا߳ي ǫٔنهك الجميع، ح̀ث انخرطوا ˊكل تفانٍ 
  .̥لتصّدي ̥لˤائحة ومسؤولية في الجهد الجماعي

لقد س̑بق لنا الإشادة Դلتّقر̽ر ا߳ي كللّت به هذه المهمّة البرلمانية 
ه القصور التي Զǫٔرها والتي  lوǫٔعمالها، اس˖̲ادا إلى الإشكالات والعوائق وǫٔ
يعاني منها القطاع الصّحّي ҡٔԴقاليم المشُكلّة ̥لجهة، لك̲هّ قدّم بصددها، 

ُ̒فِ̀دة والبَناّءة، التي لا Դلمقابل، جمߧ من المدا˭ل وا ات والتّوصيات الم لمقتر˨
نختلف حول قيمتها وǫٔهميتها في ا߽هود الإصلاݮ الحالي ا߳ي تبذࠀ الوزارة 
بغرض التˆٔس̿س ̥لنمّوذج الصّحي اҡ̮ٔسب لساكنة الجهة والملائم لكلّ ݨة 

نات ǫٔخرى من ݨات المملكة، والقادر Դلتاّلي ̊لى تلبية تطلعات كلّ المواط 
  .والمواطنين

ورغم كلّ النواقص والإ̠راهات، فمن الضرّوري الإشارة مرة ǫٔخرى هنا 
مك̲اس قد تعزّز، ˭لال الس̑ن˖ين -إلى ǫٔن العرض الصّحيّ بجهة فاس

اҡٔ˭يرتين بمجمو̊ة من الب̱̀ات التحتية والتجهيزات الطبية والبيوطبية، 
بادرة الوطنية ̥لتنمية سواء ˊرسم الميزانية القطاعية ǫٔو في إطار شراكة مع الم 

  .الˌشرية والجما̊ات الترّابية
Դلإضافة إلى الإمدادات والوسائل التي تمت تعب˃تها في إطار التدابير 

، والتي ˔روم "19- ̠وف̀د"Գس˖ˍاق̀ة وإ̊داد الجاهزية لمواݨة ˡائحة مرض 
تقريب وتجويد الخدمات الصّحية من ساكنة الجهة، تماش̑يا مع ǫٔهداف 

 ٔǫه الخصوص و́رامج و lت استراتيجية وزارة الص˪ة، وهمّت ̊لى وԹولو
تˆهٔيل الب̱̀ات التحتية وتحسين العرض الصّحّي، ̊بر تعز̽ز الطاقة السر̽رية 

سر̽راً، ح̀ث انطلقت من ݨة  3.095̥لمس˖شف̀ات والتي تبلغ Դلجهة 
مك̲اس تجربة رائدة ونموذج̀ة، بمناس̑بة تخليد ا̠߳رى الـ˯امسة -فاس

د Գس̑تقلال، ˔روم دعم ˊرԷمج ˔نمية القطاع الصّحي بهذه والس̑تين لعي
الجهة، في إطار مقاربة ˓شار̠ية مع المتد˭لين الجهويين والمحليين، ببرمجة 

̠بناء وتجهيز مس˖شفى إقليمي : والشرّوع الفعلي في تنف̀ذ ̊دّة مشاريع ࠐيكلة
ان ˊكل من بولم) سر̽راً  45من ف˄ة (بمولاي يعقوب، ومس˖شف̀ات ̥لقرب 

  .وԵهߧ وجما̊ة ̊ين Եوجطات
وقد شرعت الوزارة في إنجاز اҡٔشْطُر اҡٔولى من التحويلات المالية 

مليون درهم، لفائدة  327تنف̀ذاً لالتزاماتها التعاقدية والتي تبلغ في مجموعها 
ُ̒نْتدَب ̊لى هذه المشاريع ضمن (CGI4)الشرّكة العامة العقارية  ، المشرُِف الم

  .2021ر ا߿صّصة ̥لقطاع الصّحي ˊرسم س̑نة ميزانية Գس˖ۢ
ة في إطار اتفاق̀ات  lإضافة إلى ذߵ، ̮شير إلى جمߧ من المشاريع المدر

سر̽راً  120مس˖شف̀ات ˉسعة  4الشراكة والتعاون، والتي تهم بناء وتجهيز 
ومس˖شفى Գخ˗صاصات ) بفاس(ˊكل من صفرو، ԵوԷت، ب̱سودة 

شفى اˊن الحسن لҢٔمراض النفس̑ية بمك̲اس، إضافة إلى توسعة مس̟ 
  .والعقلية بفاس وإ̊ادة تˆهٔيل الب̱̀ة التحتية ̥لم̱شˆتٓ الصحية Դٕقليم إفران

                                                 
4 Compagnie Générale Immobilière 
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ينضاف إلى كل ذߵ، المشاريع المتواصߧ ̊لى صعيد ǫٔقاليم الجهة، منها 
، مس˖شفى ا̦نهّار Դٕفران، )ԵوԷت(ǫٔشغال بناء مس˖شفى القرب بت̿سة 

، تˆهٔيل فضاءات Գس̑تقˍال )فاس(لغساني تˆهٔيل قسم الجرا˨ة بمس˖شفى ا
بمس˖شف̀ات الجهة، مع توفير الوسائل ا̥لوجس˖̀ك̀ة الضرورية لإنجاح الحمߧ 

 .الوطنية ̥لتلق̀ح Դلت̱س̑يق مع جميع المندوبيات الإقليمية Դلجهة
ǫٔما فۤ يخصّ التجهيزات البيوطبية، فقد مكّ̲ت التّدابير والإجراءات 

ار التّصدّي ̥لوԴء من رفع مس̑توى التجهيزات التي تمّ اتخاذها في إط
مك̲اس، ح̀ث اس̑تفادت -والب̱̀ات التحتية ̥لمس˖شف̀ات بجهة فاس

د  Ҩو المد̽رية الجهوية والمصالح التابعة لها من دعم وزارة الص˪ة فۤ يخص التزَّ
Դلتجهيزات اللازمة والضرورية من ˡǫٔل مواݨة الت˪دԹت المتعلقة بعلاج 

المصابين بهذا الفيروس ǫٔو بˆٔمراض ǫٔخرى، ǫٔهمها ̊لى و˓شخيص المرضى 
مس˖شفى : الإطلاق ˔زويد ثلاث مس˖شف̀ات بˆݨٔزة سكانير، وهي

الغساني بفاس ومس˖شفى س̑يدي سعيد بمك̲اس والمس˖شفى الإقليمي 
Դلحاجب، إضافة إلى تˆٔهيل وتوسعة قدرة التّكفل بمصالح الإنعاش 

 ٔǫ لمس˖شف̀ات، ح̀ث تم ˔زويدها ب̒عدّةԴ ݨازا ̥لتّنفّس  70ݨزة، منها
ݨازا  16سر̽راً مجهّزاً للإنعاش والعلاˡات الحيوية، و Գ24صطناعي و

لҢٔو̠سˤين ̊الي التّدفقّ، وǫٔݨزة لاخ˗بارات الكشف عن فيروس ̠وف̀د 
)PCR (ت ا߱م والت˪اليل الميكروبيولوج̀ةԷوتحليل مكو.  

رتبة الثاّلثة من بين Դقي وفۤ يتعلقّ Դلموارد الˌشرية، تحتلّ الجهة الم
ة بــ  ّ˪ إطاراً، وهو ما يعادل  7177ݨات المملكة في ̊دد ࠐنيي الصّ

  .من مجموع موظفي وزارة الص˪ة% 13.60
َه ارتفاع ̊دد ˨الات الإصابة Դلجهة، Դدرت  ҧ̱ˌَوˉسˌب الضّغط ا߳ي س

ة لها مك̲اس، وكذا ˡلّ المندوبيات التابع-المد̽رية الجهوية ̥لص˪ة بجهة فاس
إلى Գس̑تعانة بعدد من اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية والإدارية التي ǫٔح̀لت ̊لى 
التقا̊د ǫٔو العامߧ Դلقطاع الخاص ǫٔو ̊لى سˌ̀ل التطوع، وذߵ ߱عم 

صَت لاس̑تقˍال مرضى  ǫٔو في " 19-̠وف̀د"المؤسسات الصحية التي خصِّ
 بعض اҡٔح̀ان لسد الخصاص الحاصل ǫٔو تعويض الموظفين المصابين

  ."19-̠وف̀د"بˆٔمراض مزم̲ة ǫٔو بـ
كما ǫٔنّ ˡلّ المندوبيات الإقليمية التابعة ̥لجهة قد نظمت ˊرامج لتناوب 
جميع ǫٔطباء وممرضي الش̑بكة Գس˖شفائية ̊لى الحراسة بمركز التكفل 

، كما وضعت ˊرԷمجا ǫخٓر لتناوب جميع ǫٔطباء وممرضي "19- ̠وف̀د"بمرضى 
اية اҡٔولية ̊لى العمل بمراكز ˓شخيص وت˖ˍع ̊لاج  ش̑بكة مؤسسات الر̊

بعد اس̑تفادتهم من " 19-̠وف̀د"الحالات المش˖ˍه فيها ǫٔو المرضى المصابين بـ
̂ٔن   .حصص ˔كوي̱̀ة في هذا الش

ǫٔما فۤ يخصّ النقل الطبي والو˨دات المتنقߧ، فقد شهدت حظيرة 
وسائل النقّل والإسعاف الطبي تطوراً ملحوظاً تمّ تعز̽زه بمجمو̊ة من 

فاق̀ات والشراكات مع مختلف المتد˭لين ̊لى الصعيد الجهوي، خصوصا الات
في إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية وصندوق التنمية القروية، وهو ما 

 Ҩسََلم دات طبية مجهزة، كما ǫٔن  8مكنّ من اق˗ناء و˓ دة م˗نقߧ في  31و˨ و˨
سلمّ ما من ب̿نها شاح̲ة تبريد واق̠  2021طور Գق˗ناء ابتداء من  ناء و˓

س̑يارة ǫٔخرى ˊرسم س̑نة  42س̑يارة إسعاف، بۣ̿ ˊرمِج ˓سَلمҨ  26مجمو̊ه 
2021.  

مك̲اس والمبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، -كما تمّ، ˉشراكة مع ولاية فاس
دة طبية تضم  مقصورات تهم اس˖شارات ال̱ساء والتوليد،  3˓سلمҨ و˨

  .لعيونوتتوفرّ ̊لى مختبر وقا̊ة عمليات لجرا˨ة ا
بفضل ا߽هودات التي بذُلت، تطّور مجال التكفل العلاݭ وال˖شخيص 
في الس̑ياق الوԴئي Դلجهة، تبعاً لتطور الوضعية الوԴئية الجهوية والوطنية 
وا߱ولية، وكذا ا̮سˤاما مع ملاءمة الإطار القانوني والبرتو̠ول المسطر من 

  .طرف المصالح المركزية ا߿تصة
ߧ الي -ǫٔي قˍل وصول الوԴء إلى ݨة فاس(قظة الصحية فخلال مر˨

، تمّ اˡٕلاء المغاربة القاطنين بمدينة ووهان الصّي̱̀ة، تنف̀ذاً )مك̲اس
مك̲اس في -̥لتعّلۤت المولوية، بمشاركة المد̽رية الجهوية ̥لص˪ة بجهة فاس

˨لين ا߳̽ن فردا من المر  90الت˖ˍع الطبي لـ إجراءات الترّح̀ل والإيواء و 
 .يوما من الحجر الصّحّي بمس˖شفى س̑يدي سعيد بمك̲اس ǫٔ20مضَوا 

وقد عملت المد̽رية الجهوية مˍكّراً ̊لى تحضير مخطط ̥ليقظة والوقاية 
بمشاركة كل المتد˭لين، ومراقˍة نقط المعاˊر " 19-̠وف̀د"ومحاربة وԴء 

ߧ Գس̑تˤابة والتصّدّي  ا߱ولية، ˭اصة بمطار فاس، قˍل ǫٔن تد˭ل مر˨
مارس  11الإ̊لان عن ˓سجيل ǫٔول ˨اߦ مُوجˍة Դلجهة في ̥لˤائحة مع 

2020.  
فانطلاقا من كلّ هذه التّدابير الفعاّߦ، ǫٔمكَنَ التحكم إلى ˨دّ ̠بير في 
الحاߦ الوԴئية Դلجهة بفضل تضافر ݨود اҡٔطر الصحية وبتعاون وت̱س̑يق 

˨اߦ إصابة  21.000مع مختلف المتد˭لين من ˭لال التكفل بحوالي 
̊لى مس̑توى  2021روԴ Էلجهة إلى ˨دود م̲تصف شهر يونيو ˊكو 

 .المس˖شف̀ات، وǫٔقسام الإنعاش، والتكفل المنزلي
ورغم ظروف الجائحة، وفي إطار اس̑تمرارية ˭دمات الرّ̊اية الصّحية 

 Գ200عتيادية Դلمؤسّسات الصحية Դلجهة، تم ˓سجيل قˍول ما يقارب 
ب̱س̑بة انخفاض تبلغ ( ǫٔ 2020لف مريض بمجموع مس˖شف̀ات الجهة س̑نة

، وذߵ راجع لظرف̀ة الجائحة وق̀ود نظام )2019فقط مقارنة مع س̑نة  10%
˪ّة  الطوارئ الصحية، كما سجُّل اس̑تمرار لكلّ البرامج الصّحية المرتبطة Դلصّ
الإنجابية وصحّة اҡٔم والطّفل، والوقاية ومحاربة اҡٔمراض السّارية والصّ˪ة 

نقߧّ والصّ˪ة المدرس̑ية والجامعية والوقاية ومحاربة القروية والو˨دات المت 
اҡٔمراض ̎ير السارية والمزم̲ة والتكفل ҡٔԴمراض النفس̑ية والعقلية وԴلف˄ات 

وقد انخفضت وتيرة هذه الخدمات ˉسˌب الحجر .. Գجۡعية ذات اҡٔولوية
 .الصحي، وبعد ا̯تهاء هذه الفترة، ̊ادت هذه الخدمات إلى وَتيرتها العادية

يد الرّئ̿س،   السّ̑
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يدّات والسّادة،   حضرات السّ̑
من الضرّوري التˆ̠ٔيد، في خ˗ام هذه المدا˭ߧ المق˗ضبة، ̊لى ǫٔنّ كلّ 
الإشكالات ومظاهر قصور العرض الصّحّي التي رصدها تقر̽ر المهمّة 

مك̲اس والتي اجتهدت مختلف المصالح -Գس̑تطلاعية المؤقّ˗ة بجهة فاس
زارة في مواݨتها، ما هي في الحق̀قة إلاّ صورة مصغرّة المركزية واللاممركزة ̥لو 

ة ˓ش̑تغل، و عن واقع يطبع المنظومة الصّحّية ˊكاملها،  ّ˪ ِ̠ئت وزارة الصّ ما فَ
Դٕرادة وعزم ̠بير̽ن، ̊لى تداركه ˉشكل عميق، من ˭لال ف˗ح ǫٔوراش 
إصلاح̀ة ب̱̀وية تمسّ الجوانب التنظيمية والهيكلية وحكامة المنظومة الصّحية 

  ات المتا˨ة والممك̲ة، بغرض ̓ل والإمكان̓ات التحتية والموارد والوسائ̓والبن̀

إنضاج جميع الشرّوط التي تمكنّ من تحسين ǫٔداء الخدمات الصّحّية 
  .المقدّمة ̥لسّاكنة، مع التركيز ǫٔكثر ̊لى نجاعتها وديمومتها و̊داߦ توزيعها

  .تعالى و́ركاته والسّلام ̊ليكم ورحمة اّ߹ 

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة
  .العليا جميعا لمساهمتكمشكرا 

  .الجلسة ورفعت


